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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

1(a) 6976 2.7 0.6 3 88.8 99.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Arholwr
Thema 1: Heriau Byw mewn Amgylchedd Adeiledig ynane
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).
1. (@) Astudiwch y map o Affrica ar map o Uganda.
G Cefnfor | G
Gogledd S
lwerydd v /"~
_ant < | DWYRAIN
F o CANOL%*‘\‘V
TomnCar
\ AFFRICA 1
Uganda & , “
9)’,“!9999,_\____1____,______,,,,, ,,,,ﬁ,; ,,,,,,,,,, UGAND\A \
T
Crworydd. | vieona | Celror 4’ ./ KENYA
Trofan Capricom_ A S Ah— " Victoria [ 7
L gpe o RWANDA ™ , ;_;fbi;\lZANlA
Allwedd ¢ Prifddinas ©Anheddiad
Ticiwch (v) yr atebion cywir yn y brawddegau isod. [3]
Kenya |:|
(i) I'rdwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad Rwanda |:|
Tanzania |:|
gogledd |:|
(i) " Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria? de-ddwyrain |:|
de-orllewin |:|
170 [ ]
(i)  Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270 |:|
370 [ ]
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(b)

Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950

Poblogaeth Uganda yn 2010

0 3

0 0

25% 75% 25%

I Trefol 50%
Gwledig

50%

(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio’r ffigurau canlynol a’r allwedd
sydd wedi’i rhoi. [2]

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy’n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy’n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae’r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. 2]

Yn 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol
YN s % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.
Mae canran y bobl sy’n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda

Wedi rhwng 1950 a 2010.
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Arholwr
(c) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a Y
gwledig.
Kampala, ardal drefol o Uganda Uganda Wledig

£
> S
<
2 5
N ©
©
Trefol Gwledig
Cyfradd llythrennedd 87% 66%
Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105
mhob 1000 o enedigaethau byw
Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45
Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%
Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylltu'r brawddegau isod. Mae un wedi’i gwblhau i chi.
(4]
Mae llai o ysgolion mewn mae’n anodd trin afiechydon a
ardaloedd gwledig, felly chlefydau

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael mae cyfraddau diweithdra yn uchel

dwr yfed diogel, felly

. . mae llawer o bobl yn cael
Yehydig o swyddi sydd mewn afiechydon trwy yfed dwr wedji’i

ardaloedd gwledig, felly halogi (contaminated)

Mae’n anodd cael moddion mae diffyg maeth yn gyffredin ac
fforddiadwy mewn ardaloedd mae hyn yn gallu achosi cynnydd
gwledig, felly mewn marwolaethau babanod
Yn aml mae prinder bwyd mewn mae llai o bobl yn gallu darllen

ardaloedd gwledig o ganlyniad i ac ysgrifennu

sychder, felly
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(ch) Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.
(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi’i
wneud i chi. [2]
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig v/

Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig

Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig

Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol

Tai o ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol

05

(i)  Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy’n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. [4]

(iii) Mae poblogaeth Kampala yn codi’n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy’n byw yn Kampala. [4]
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(iv)  Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy’n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. [4]
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(d)

L

Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o’r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:

* Enwch yr ardal drefol;
* Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
e Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.

Neu,

(ii)  Astudiaeth achos am un mater cynllunio:

* Enwch y mater cynllunio;
* Disgrifiwch y mater cynllunio;
e Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.

[5+3]

Enw’r ardal drefol / mater Cynllunio: ...

DIUSGIITIWCIN ..o
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2

Thema 1: Heriau Byw mewn Amgylchedd Adeiledig
Atebwch bob rhan o (a) | {ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

1. (a) Astudiwch y map o Affrica ar map o Uganda.

Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod.

Kenya L]
(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad Rwanda i
Tanzania E
gogledd [ |
(i) Ym mha ran o Uganda mae Liyn Victoria? de-ddwyrain [./]
de-orllewin | |
170 []
(i) Sawl cilometr It gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270 [V]
370 L]
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Arhobwr
(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wiedig a threfol Uganda yn 1950. e

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25%

Trefol _ 50% |
[ ]

Gwiledig
(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio'r figurau canlynol a'r allwedd
sydd wedi’i rhoi. 2]
Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) vy boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwiedig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae’r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950, [2]

¥n 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol

- . . S % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.

Mae canran y babl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda
wedi . Aleihens rhwng 1950 a 2010,
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fc) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda Uganda Wiedig

b
s g
3 S
£ s
)
Trefol Gwiledig
Cyfradd llythrennedd 87% 66%
Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105
mhob 1000 o enedigaethau byw
Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45
Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwhblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedi'i gwblhau i chi.

(4]

Mae liai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

mae'n anodd trin afiechydon a
chlefydau

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael
dwr yfed diogel, felly

mae cyfraddau diweithdra yn uchel

Ychydig o swyddi sydd mewn
ardaloedd gwledig, felly

fforddiadwy mewn ardaloedd

Mae'n aerd cael moddion |

gw_ledtg ._fel Iy

mae llawer o bobl yn céal
1 afiechydon trwy yfed dir wedi'i
halogi (confaminated)

mae diffyg maeth yn gyffredin ac
mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

¥Yn arn11 mae prinder bwyd mewn

ardaloedd gwledig o ganlyniad i }

sychder, felly

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu

|
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(ch)

5

Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardalcedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi’

wneud i chi. [2]
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Liai o swyddi mewn ardaloedd gwledig s/
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig ./'
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig ~
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol ¥
Tai 0 ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol 7

05

(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i

ardaloedd trefol yn Uganda. [4]
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eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala.
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(iv)  Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. [4]

______ L ) ngkukﬁﬁrqrqmlncf‘tﬂf‘:ﬂ
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{d) Astudiaethau Achos
Atebweh un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiweh (/)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:
* Enwch yr ardal drefol,
» Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon,
» Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.
Neu,

(i) Astudiaeth achos am un mater cynliunio:

= Enwch y mater cynliunio;

= Disgrifiwch y mater cynllunio;
+ Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.

Enw'r ardal drefol / mater cynlunio: ...

R S U T | ;

0o 7

i WJEC CBAG Cy! [4241-81) Trosodd. |

Arholwr
¥n unig

aqan

AL L0



2

Arhoh
Thema 1: Heriau Byw mewn Amgyichedd Adeiledig ik
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).
1. (a) Astudiwch y map o Affrica a'r map o Uganda.
lai: O
laii: 1
|Allwedd % Prifddinas  OAnheddiad |
laiii: 1
Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod. [3]
Kenya [:,
(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad Rwanda [:]
Tanzania [Z]

gogledd [ |
(i) Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria? de-ddwyrain |Z|

de-orllewin | |

170
(i) Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270
370

KO
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950

Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25%

Gwledig 1
(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio’r ffigurau canlynol a'r allwedd
sydd wedi'i rhoi. (2]
Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'’r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

Yn 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol

yn 31 ... % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.

Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda
wedi . ALe i\l hwng 1950 a 2010,

0 3
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Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi ennill 2 farc, un am y ddau sector a'r ail am fod yr allwedd yn gywir.


(c) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda

Uganda Wledig

g
5 <
S 2
g
: :
5 o
-4
2 3}
N ©
()
Trefol Gwiledig

Cyfradd llythrennedd 87% 66%

Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105

mhob 1000 o enedigaethau byw

Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45

Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedi’i gwblhau i chi.

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn
ardaloedd gwledig, felly

o Mae'n anodd cael moddion

fforddiadwy mewn ardaloedd {

gwledig, felly

Yn aml mae prinder bwyd mewn

ardaloedd gwledig o ganlyniad i }~

sychder, felly
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[4]

mae'n anodd trin afiechydon a

chlefydau

mae cyfraddau diweithdra yn uchel

mae llawer o bobl yn cael
1 afiechydon trwy yfed dwr wedi'i

halogi (contaminated)

mae diffyg maeth yn gyffredin ac
mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu
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Arholwr

(ch) Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd e

trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi’i

wneud i chi. [2]
1 1
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig v/
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig L
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig v
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol A
Tai 0 ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol 4
(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. [4]
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eu hachosi i bobl §y'n byw yn Kampala. [4]
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Sticky Note
y gair pwysig yn y cwestiwn hwn oedd 'eglurwch'. Mae'r ymgeisydd hwn wedi egluro, yn hytrach na rhoi rhestr yn unig,  fel y gwnaeth llawer o ymgeiswyr eraill.
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(iv) Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. [4]
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiweh (V)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (refail change) mewn un ardal
drefol:

« Enwch yr ardal drefol;
* Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
* Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.

Neu,

(i) Astudiaeth achos am un mater cynllunio:

* Enwch y mater cynllunio;
« Disgrifiwch y mater cynllunio;
* Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.

Enw'r ardal drefol / mater Cynlumio: ...
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Thema 1: Heriau Byw mewn Amgylichedd Adeiledig
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

1. (a) Astudiwch y map o Affrica ar map o Uganda.

Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod. [3]

Kenya E(
(i)  I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad Rwanda [:]

Tanzania |:|

gogledd [ |
(i) ¥Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria? de-ddwyrain Q/
de-orilewin [ |

170 ]

(i) Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270

370 %

0 2
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

Gwiledig

(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio’r figurau canlynol a'r aliwedd
sydd wedi'i rhoi. [2]

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950, 2]

¥n 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol

yn .. 9\«5 . Yo &ac erbyn 2010 roedd yn 12%.

Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda
wedi . “ ¢ \\ath_. rhwng 1950 2010

B
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(c) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a
gwledig.
Kampala, ardal drefol o Uganda Uganda Wledig
-
E
> <
: H
‘E g
&
5 H
—i
2 &
N @
@
Trefol Gwledig
Cyfradd llythrennedd B7% 66%
| Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105
| mhob 1000 o enedigaethau byw
Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45
Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%
Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylltu’r brawddegau isod. Mae un wedi'i gwbihau i chi.
[4]

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

| Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael”
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn |
ardaloedd gwledig, felly

AR e ra o, R
Mae'n anodd cael moddiofl
fforddiadwy mewn ardaloedd
gwledig, felly

¥n aml mae prinder bwyd mewn
ardaloedd gwledig o ganlyniad i

sychder, felly-
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mae'n anodd trin afiechydon a
chlefydau

mae cyfraddau diweithdra yn uchel

'mae llawer o bobl yn cael
rafiechydon trwy yfed dwr wedi'i
halogi {cortaminated)

Arholv
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mae diffyg maeth yn gyffredin ac
mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu
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(ch) Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi'

wneud i chi, 2]
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig v
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwiedig /.,
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig \/
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol ,,/
Tai o ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol /

(ii) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. [4]
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(i) Mae poblogaeth Kampala yn codi'n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala. [4]
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(iv) Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwiledig. * [4]
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(d) Astudiaethau Achos s
Atebwch un yn unig o'r ewestiynau, naill ai (i) neu (ii).
Bydd eich galiu | sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.
Naill ai, Ticiwch (/)
eich dewis
(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:
/
« Enwch yr ardal drefol; /
* Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
* Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn,
Neu,
(i) Astudiaeth achos am un mater cynllunio:
* Enwch y mater cynllunio;
+ Disgrifiwch y mater cynllunio;
* Eglurwch pam mae amrywiaeth o safowyntiau am y mater hwn.
[5+3]
Enw'r ardal drefol / mater CYNIIMIO. ... onmnsssossssssssosesssssessrocens ;
DISGHAIWCR: ]
..................................... 5 3
|
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Thema 1: Heriau Byw mewn Amgyichedd Adeiledig

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

1. (a) Astudiwch y map o Affrica a'r map o Uganda.

|Allwedd  # Prifddinas

Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod.

(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad

(i) Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria?

(i) Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu?

0 2

B WJEC CBAC Cyf. (4241-51)

oAnheddiad |
(3]
Kenya [Z(
Rwanda []
Tanzania |:|
gogledd []
de-ddwyrain Q/
de-orllewin D
170 [ ]
270 L]
370 ]

Arhoh
ynun

lai: 1
laii: 1
laiii: O



(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Arholwr
yn unig

Poblogaeth Uganda yn 1950

Poblogaeth Uganda yn 2010

)

0

50%

Gwiledig 1

Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio’r ffigurau canlynol a'r allwedd
sydd wedi'i rhoi. [2]

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwiedig | 88%

(ii)

0 3

Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

Yn 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol

yn .. 105 1 % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.

Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda
wedi ... “C\ \\C\LA 1 rhwng 1950 a 2010.
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(c)
gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda

Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

Uganda Wiledig

g
> <
s %
3 S
: P
S E
e &
N )
@
Trefol Gwledig

Cyfradd llythrennedd 87% 66%

Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105

mhob 1000 o enedigaethau byw

Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45

Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedi'i gwblhau i chi.

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

| Mae pobl mewn ardaloedd gwledig

yn ei chael yn anodd cael”
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn 1
ardaloedd gwledig, felly

Mae'n anodd cael moddiof
fforddiadwy mewn ardaloedd
gwledig, felly

Yn aml mae prinder bwyd mewn
ardaloedd gwledig o ganlyniad i

sychder, felly~
0 4
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%
mae'n anodd trin afiechydon a
chlefydau

|mae cyfraddau diweithdra yn uchel

'mae llawer o bobl yn cael
~afiechydon trwy yfed dwr wedi'i
halogi (contaminated)

mewn marwolaethau babanod

mae diffyg maeth yn gyffredin ac
mae hyn yn gallu achosi cynnydd

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu
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(ch) Mewn llawer o wiedydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi’i

wneud i chi. 1 [2]
]
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig A
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig /,
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig d
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol J
Tai o ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol /

(ii) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy’'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda.

(i) Mae poblogaeth Kampala yn codi'n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala. [4]
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(iv)  Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledlg -trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig.

(v WJEC CBAC Cyf (4241-51)
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis
(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:
/
* Enwch yr ardal drefol; /
« Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
« Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.
Neu,
(i) Astudiaeth achos am un mater cynliunio:
« Enwch y mater cynllunio;
« Disgrifiwch y mater cynllunio;
* Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.
[5+3]
Enw'r ardal drefol / mater CynUMIO: ... .

Disgrifiwch: ...
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Thema 1: Heriau Byw mewn Amgylichedd Adeiledig
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

1. (a) Astudiwch y map o Affrica aT map o Uganda.

Ihllwoﬁd Pﬁl’dd.ir;as o Anheddiad |

Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod. [3]
Kenya Eﬁ
(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad Rwanda I:[
Tanzania |:[
gogledd ]
(i) ¥m mha ran o Uganda mae Llyn Victoria? de-ddwyrain Ij
de-orllewin | |
170 []
(i) Sawl cilometr i't gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270

w

0 2
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950

Poblogaeth Uganda yn 2010

0

0

25% b25%

B oo " 50%

50%
Gwledig
Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio’r ffigurau canlynol a'r allwedd
sydd wedi'i rhoi. [2]
Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i)

AT

Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

Yn 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol

| { LT 3 ______________________ % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.

Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda
wedi .. 1A \aguhs rhwng 1850 a 2010.
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{e) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda

Uganda Wiedig

]
=, g
§ :
3 i
; &
o G
a @
@
Trefol Gwledig
Cyfradd llythrennedd 87% 66%
Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105
mhob 1000 o enedigaethau byw
Disgwyliad oes (blynyddoedd) 45
Mynediad at ddvr yfed diogel 91% 64%

Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedi'i gwblhau i chi.

Mae llai 0 ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael 5
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn /

ardaloedd gwledig, felly

Mae'n anodd cael moddion )
fforddiadwy mewn ardaloedd
gwledig, felly

| ¥n aml mae prinder bwyd mewn |
| ardaloedd gwledig o ganlyniad |

. syc?lgs-:r, felly
0 4
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mae'n anodd trin afiechydon a
chlefydau

mae cyfraddau diweithdra yn uchel

mae llawer o bobl yn cael
~afiechydon trwy yfed dvr wedi'i
halogi (contaminated)

Lmae diffyg maeth yn gyffredin ac
.mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu
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{ch) Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwiedig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wed/’i

wneud i chi, 2]
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig =
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig y/
Diffyg mynediad at ddvir dioge! mewn ardaloedd gwiedig »/""
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol T
Tai o ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol ,//

(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. (4]

Mw W o 'bﬂ Wbtm\ﬁ P e WS
................ M MM &W&% NevAna, )M‘zfﬂzh
u}w; \o..ou. \ou o0 wHakuas Whm&mﬁm&é
------ Lykw&)‘@)\ \Qu/,.éqb}wr@(\p\x\ L jd"wﬁl *Imh,@)qu}"
_______ égﬁhl.r\n AN Cgat A JMMM ARV b«é’.al» LM»

brohlam mae hyn yn
eu hachosi | bobl sy'n byw yn Kampala [4]
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{iv) Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. [4]
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Arhobwr
(d) Astudiaethau Achos mire
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (i),
Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.
Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis
(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail changse) mewn un ardal
drefol:
= Enwch yr ardal drefol;
= Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
= Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.
Neu,
(i} Astudiaeth achos am un mater cynliunio:
= Enwch y mater cynllunio;
+ Disgrifiwch y mater cynllunio;
» Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.
[5+3]
Enw'r ardal drefol / mater cynllunio: ... f*’ﬂm 8 \f\i k\b‘\l\r - E./‘ AW, = AW P00

Disgrifiwech: ... \A}#ﬁm&f\, ..... J'I'J’L.Lxﬂuﬂ E La JtJ\,
e A ﬁ-*ff t LJP Jr}ﬂ-"\ﬂ ----- J,E’ﬂ %Fiﬂ‘w
________________ L AN fﬂ}ﬂ‘ = b W H,q '(\ Mlﬁ.{?y
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Thema 1: Heriau Byw mewn Amgylichedd Adeiledig
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

1. (a) Astudiwch y map o Affrica ar map o Uganda.

IAllwodd ¢ Prifddinas

oAnheddiad ]

Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod.

(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad

(i) Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria?

(iii) Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu?

0 2
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wn

Rwanda D
Tanzania D

gogledd [:]
de-ddwyrain d
de-orllewin | |
170 ]
270

[]
370 V.
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25%

" 50%

Gwledig 1

(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio'r ffigurau canlynol a'r allwedd
sydd wedi'i rhoi. 2]

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy’'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

Yn 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol
yn ??1 ...... % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.
Mae canran y bobl sy’n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda

wedi &\'E/\\I\JAN rhwng 1950 a 2010.
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(c) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda

Uganda Wledig

g
- <
:
3 3
= &
=
3 :
e &
N =)
®
Trefol Gwiledig

Cyfradd llythrennedd 87% 66%

Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105

mhob 1000 o enedigaethau byw

Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45

Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedi'i gwblhau i chi.

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael 5
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn P

ardaloedd gwledig, felly

Maen anodd cael moddion
fforddiadwy mewn ardaloedd
gwledig, felly

Yn aml mae prinder bwyd mewn |
ardaloedd gwledig o ganlyniad i

sychder, felly
0 4

b WJEC CBAC Cyf

(4241-51)

[4]

1, mae'n anodd trin afiechydon a
chlefydau

mae cyfraddau diweithdra yn uchel

mae llawer o bobl yn cael
afiechydon trwy yfed dwr wedi'i
halogi (contaminated)

Lmae diffyg maeth yn gyffredin ac
_mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu
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5

(ch) Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi'i
wneud i chi. (2]

1
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu

Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig v/

Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig \/
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwiedig v~
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol \/
Tai o ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol /

(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd welia i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. 4]
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broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala. (4]
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6

(iv) Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy’'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. [4]
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwceh un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis
(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:
* Enwch yr ardal drefol; /
» Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;

* Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.

Neu, Mater cynllunio n

(i) Astudiaeth achos am un mater cynllunio:

* Enwch y mater cynllunio;
 Disgrifiwch y mater cynllunio;
* Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.

(5+3]

Enw'r ardal drefol / mater cynllunio: . f Vieax \() M/\\(\,
Dlsgnﬁwch ______ \;\MM\A, IVMH L.a,zj\,

07
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Thema 1: Heriau Byw mewn Amgylichedd Adeiledig

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

1. (a) Astudiwch y map o Affrica ar map o Uganda.

0

AFFRICA

Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod.

(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad
(i) ¥Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria?

(i) Sawl cilometr i'T gogledd o Kampala mae dinas Gulu?

0 2

0 WWEC CBAC Gyl (4241-21)

[3]
Kenya H
Rwanda E]
Tanzania El
gogledd []
de-ddwyrain | |
de-orllewin [Z/
170 []
270 iﬁ
370 ]
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Arnobwr
(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wiedig a threfol Uganda yn 1950. m

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25%

50% 50%
Gwiledig
(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddia'r ffigurau canlynel a'r allwedd :
sydd wedi'i rhoi. [2] l
Canran (%) y boblogaseth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

¥n 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol
' R i Yo ac erbyn 2010 roedd yn 12%.
Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda

Ay A

wedi |/“00CT L rhwng 1950 a 2010.
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fc) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda

Uganda Wiedig

-
§
E b3
-]
3 g
= E
.QJ =
- 2
g (&
N @
@
Trefol Gwledig
Cyfradd llythrennedd B87% 66%
Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105
mhob 1000 o enedigaethau byw
Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45
Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwhblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedii gwblhau i chi.

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae'n anodd cael moddion
fforddiadwy mewn ardaloedd
gwledig, felly

Y¥n aml mae prinder bwyd mewn
ardaloedd gwledig o ganlyniad i

sychder, felly
0 4

i WIEC CRAG Cyf

[4241-51)

[4]

mae’n anodd trin afiechydon a
chlefydau

mae cyfraddau diweithdra yn uchel

mae llawer o bobl yn cael
| afiechydon trwy yfed dvvr wedi'i
halogi (contaminated)

mae diffyg maeth yn gyffredin ac
| mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu

Arhobhw
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{ch) Mewn llawer o wiedydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodweh y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi'i
wneud | chi. [2]

Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig s
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig v
Diffyg mynediad at ddvwr diogel mewn ardaloedd gwledig v
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol v

Tai 0 ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol Ve

(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. 4]
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(i) Mae poblogaeth Kampala yn codi'n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala. [4]
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(iv) Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. 4]
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwech un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael el asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (/)
eich dewis

(i} Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:

= Enwch yr ardal drefol, ¥
= Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
» Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.

Neu,
(i) Astudiaeth achos am un mater cynllunio:

= Enwch y mater cynllunio;
= Disgrifiwch y mater cynliunio;
= Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn,

[5+3]

Enw'r ardal drefol / mater cynllunio: Pec2ed o

Disgrifiwch: fTKth‘}Jfgifffjs.Si:“.aL,,f‘-J LTI i

U S G AL QUL ...

BV ot DTS 5 WIS B ol - 5 2 8 ol AR & U oy f » ol PRSI Nt

..... Aa:  weds O Lo kI D ... JIORRE,.. NS [kl

o7

il WJEC CBALC Cyt (H241-81) Trosodd. |

Arhabwr
¥n unig

“aa

LAL



Eglurweh: . LWL Q0l L S i O i b A il SRR s
et E":)g.! "

BT NN 27 SN 2 B Tr 3 e WO WP el T E o s -7 2 oo S —

.......L,g..-.j.__...........u_y.gi..ﬂa..r...’r........c.;s.p...(...,...f}.'. L@ St i MR AL, ...
......... 8 o D LL SIS NI, LT NEAL SOCRL s

T e BN 2 a ks 1T T BN < g USSR e U s o MO T Rl 4 R e R
........ BOLEVLL o DI, AN AANP D G D AN AL e
AN G LA AL o AT s R SR LA L LLD i

o BRI e B M Bt LB Dt A GAAALN. GOSN S

i R A A i 00 O S AL S

Diwedd Thema 1

0 8

i WHEC CBAC Cyf (4241-51)

¥ unig



2

Arholv
Thema 1: Heriau Byw mewn Amgylchedd Adeiledig yunt
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).
1. (a) Astudiwch y map o Affrica ar map o Uganda.
lai: 1
laii: 0
laiii: 1
Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod. [3]
Kenya [:Z'
(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad Rwanda D

Tanzania D

gogledd []

(i) Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria? de-ddwyrain [:]
de-orllewin zr
170 []

(i) Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270 [j
370 []
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25% 75% 25%

50% B o 50%
Gwiledig
1
(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio’r ffigurau canlynol a'r allwedd
sydd wedi'i rhoi. 2]
Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]
Yn 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol
WD i) = TR 1. %ac erbyn 2010 roedd yn 12%.
Mae canran y bobl sy’'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda

wedi |/E/07NT 4 rhwng 1950 a 2010,

0 3
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(c) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda Uganda Wledig

© Zute Lightfoot/Alamy
© Charlotte Thege/Alamy

Trefol Gwiledig
Cyfradd llythrennedd 87% 66%
Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105
mhob 1000 o enedigaethau byw
Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45
Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedi'i gwblhau i chi.

4]

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

mae’n anodd trin afiechydon a
chlefydau

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael
dwr yfed diogel, felly

mae cyfraddau diweithdra yn uchel

Ychydig o swyddi sydd mewn
ardaloedd gwledig, felly

mae llawer o bobl yn cael
| afiechydon trwy yfed dwr wedi'i
halogi (contaminated)

Mae'n anodd cael moddion
fforddiadwy mewn ardaloedd
gwledig, felly

mae diffyg maeth yn gyffredin ac
mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

Yn aml mae prinder bwyd mewn
ardaloedd gwledig o ganlyniad i

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu

sychder, felly
0 4
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(ch) Mewn llawer o wiedydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a
ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi'i

wneud i chi. 1 (2]
1

Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig /
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig -
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig v
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol v
Tai o ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol D

(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwiledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. 4]
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(i) Mae poblogaeth Kampala yn codi'n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala. (4]
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(iv) Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. 4]
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (/)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:

* Enwch yr ardal drefol, wr
» Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
* Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.

(i) Astudiaeth achos am un mater cynllunio:

* Enwch y mater cynllunio;
» Disgrifiwch y mater cynllunio;
* Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.

[5+3]

Enw'r ardal drefol / mater cynllunio: F/C(lzt’t(
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Thema 1: Heriau Byw mewn Amgyichedd Adeiledig
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

1. (a) Astudiwch y map o Affrica a'r map o Uganda.

|Allwedd  #Prifddinas  oAnheddiad |

Ticiwch (/) yr atebion cywir yn y brawddegau isod. [3]
kewa [
() I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin & gwlad Rwanda |:|

Tanzania D

gogledd []

(i) ¥Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria? de-ddwyrain
de-orllewin [ |
170 |Z|/

(iii) Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270 |:|
370 ]
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25% 75% 25%

Bl o

/] Gwledig
(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio’ figurau canlynol a' allwedd
sydd wedi'i rhoi. [2]
Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy’'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(il Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

¥n 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol
Y i 8 ...................... % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.

Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda
wedi (Leshou........ rhwng 1950 a 2010.
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(c) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.
Kampala, ardal drefol o Uganda

Uganda Wiedig

-
$
= =
§
E E
= 2
5 i
B Qo
IS @
@
Trefol Gwledig
Cyfradd llythrennedd 87% 66%
Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105
mhob 1000 o enedigaethau byw
Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45
Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau ised. Mae un wedi'i gwblhau i chi.

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael |
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae'n anodd cael moddion
fforddiadwy mewn ardaloedd |
gwledig, felly

¥n aml mae prinder bwyd mewn
ardaloedd gwledig o ganlyniad i

sychder, felly
0 4
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[4]

“[ehlefydau

_+mae cyfraddau diweithdra yn uchel

mae’n anodd trin afiechydon a

mae llawer o bobl yn cael
| afiechydon trwy yfed dr wedi'i
halogi (contaminated)

‘mae diffyg maeth yn gyfiredin ac
{mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu




{ch) Mewn llawer o wiedydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(iy Mae pobl yn symud i fiwrdd o ardaloedd gwledig cherwydd ffactorau gwthio a

ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi'i

wneud i chi. [21
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig s
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig i /
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig i
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol : i
Tai 0 ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol o~

(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. [4]

Ctﬂ::ut Ea A..pdbl.. mmidebﬁkm - | W—
P’l pLa,rtL _________ cacl > addusa.. cwaeth...... .,_...:,L. ...
u‘f’lwx Gael...d fm_ r:fu“S S . jd ...... b7 <1115 ot S

pub Yechad...paeld... -pcb ....... Ni2... %;_of., .......... 37 CH
ﬁpgd:u .......... J,.e:h H\‘ ......... C r .............. ‘L éiudg\ ..................... E.L .............. a .............................

(i) Mae poblogaeth Kampala yn codi'n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala. [4]

m,a aallia......ackass... anfg,/
..... ﬂ’t’tuvlbm ES e Hg} ﬁ.n%ﬂotdd

Ao wpdd. g e DN.... st LA

Cﬁ: éhﬂi& e 3@@1&?; &i,.&igc{

.......... { cech cjur.....

____Ca.d.hlgm jn.g; mw;k ...... é? maii ........ L poa ..... !muf ______________________
L
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{ch) Mewn llawer o wiedydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(iy Mae pobl yn symud i fiwrdd o ardaloedd gwledig cherwydd ffactorau gwthio a

ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi'i

wneud i chi. [21
Ffactor Gwthio | Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig s
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig i /
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig i
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol : i
Tai 0 ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol o~

(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. [4]

Ctﬂ::ut Ea A..pdbl.. mmidebﬁkm - | W—
P’l pLa,rtL _________ cacl > addusa.. cwaeth...... .,_...:,L. ...
u‘f’lwx Gael...d fm_ r:fu“S S . jd ...... b7 <1115 ot S

pub Yechad...paeld... -pcb ....... Ni2... %;_of., .......... 37 CH
ﬁpgd:u .......... J,.e:h H\‘ ......... C r .............. ‘L éiudg\ ..................... E.L .............. a .............................

(i) Mae poblogaeth Kampala yn codi'n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy'n byw yn Kampala. [4]

m,a aallia......ackass... anfg,/
..... ﬂ’t’tuvlbm ES e Hg} ﬁ.n%ﬂotdd

Ao wpdd. g e DN.... st LA

Cﬁ: éhﬂi& e 3@@1&?; &i,.&igc{

.......... { cech cjur.....

____Ca.d.hlgm jn.g; mw;k ...... é? maii ........ L poa ..... !muf ______________________
L
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6

(iv)  Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy'n parhau

i fyw mewn ardaloedd gwledig. [4]

aLJ.m muclo ...... c:i; ..... meo{. ........ ap..a,i:tao ..... 7 R T
a&& _}'Ql \:’j.) ___________ wela..... acclalaedd . Jﬁaatig ...................

. .
S &30 ............... Mﬁio e _. _...__..h"fi@fﬁffi_'fi_':_'::
GH cx’dal @ ,mm[ ....... :é ......... fﬂm ......... ogn.a; ..........................
Uﬂk\md u& ADL.[ Or Pﬂb’laaaﬁ% ..........................................................
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ij).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (/)
eich dewis
{iy Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:
* Enwch yr ardal drefol;
» Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
» Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.
Neu,
(i) Astudiaeth achos am un mater cynllunio:
= Enwch y mater cynllunio;
= Disgrifiwch y mater cynllunio;
» Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.
[5+3]
Enw'r ardal drefol / mater cynllunio: . dulm-ﬁ o 1’{(,‘..'{121*;.:, T T T
o I
Disgrifiwch: Llﬁac.lcl ﬂrr_{.u!n ...... ;_;tL EI r: s Ve Vo3 | o (.{D;..Ll"\. ..........................
= \
Aol ool ‘.'c.u:‘,i ....... P‘tc ........ r‘L ..... Vs lt:\'nfl.f._.(i... .......... T
\ N &
et llo ﬁi T.«cui_ ___________
Fl.mw:mﬁ ......... l/{ e Muhc}. ......... frel ﬁa{ ........ &k ;i _____________
LJ(JME.S ........ Z-l ........... Lﬂlﬁ.ﬁ..ﬂ, -?; r’él.-i ........ &iLm £. C{.r_ ..........................
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Thema 1: Heriau Byw mewn Amgyichedd Adeiledig ynim
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).
1. (a) Astudiwch y map o Affrica ar map o Uganda.
lai: 1
: e e laii: 1
|Allwedd  # Prifddinas  OAnheddiad |
laiii: O
Ticiwch (V) yr atebion cywir yn y brawddegau isod. [3]
Kenya lzr
(i) I'r dwyrain, mae Uganda yn rhannu ffin 4 gwlad Rwanda |:]

Tanzania D

gogledd []
(i) ' Ym mha ran o Uganda mae Llyn Victoria? de-ddwyrain

de-orllewin | |
170 Er

(i) Sawl cilometr i'r gogledd o Kampala mae dinas Gulu? 270 (]
370 ]

0 2
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wledig a threfol Uganda yn 1950.

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25% 75% 25%

50%

(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddio'r ffigurau canlynol a'r allwedd
sydd wedi'i rhoi. [2]

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

Yn 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol

YN i 8 ...................... % ac erbyn 2010 roedd yn 12%.

Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda
wedi é&"hw ......... 1 rhwng 1950 a 2010.
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(c) Astudiwch yr adnoddau isod. Maent yn dangos gwahaniaethau rhwng Uganda drefol a

gwledig.

Kampala, ardal drefol o Uganda

Uganda Wiedig

5
3 s
< g
§ S
£ | £
3 ‘B
e &
N )
@
Trefol Gwledig

Cyfradd llythrennedd 87% 66%

Cyfradd marwolaethau babanod ym 76 105

mhob 1000 o enedigaethau byw

Disgwyliad oes (blynyddoedd) 52 45

Mynediad at ddwr yfed diogel 91% 64%

Cwblhewch y gosodiadau trwy gysylitu'r brawddegau isod. Mae un wedi’i gwblhau i chi.

[4]

Mae llai o ysgolion mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae pobl mewn ardaloedd gwledig
yn ei chael yn anodd cael |
dwr yfed diogel, felly

Ychydig o swyddi sydd mewn
ardaloedd gwledig, felly

Mae'n anodd cael moddion

fforddiadwy mewn ardaloedd |—~

gwledig, felly

Yn aml mae prinder bwyd mewn
ardaloedd gwledig o ganlyniad i

sychder, felly™
0 4
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1 mae'n anodd trin afiechydon a
“Tehlefydau

-mae cyfraddau diweithdra yn uchel

mae llawer o bobl yn cael
| afiechydon trwy yfed dwr wedi'i
halogi (contaminated)

mae diffyg maeth yn gyffredin ac
-mae hyn yn gallu achosi cynnydd
mewn marwolaethau babanod

mae llai o bobl yn gallu darllen
ac ysgrifennu
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(ch) Mewn llawer o wledydd mae pobl yn symud o ardaloedd gwledig i fyw mewn ardaloedd
trefol.

(i) Mae pobl yn symud i ffwrdd o ardaloedd gwledig oherwydd ffactorau gwthio a

ffactorau tynnu. Nodwch y ffactorau gwthio a thynnu yn y tabl isod. Mae un wedi'i

wneud i chi. 1 [2]
Ffactor Gwthio [Ffactor Tynnu
Llai o swyddi mewn ardaloedd gwledig v/
Diffyg meddygon a chlinigau mewn ardaloedd gwledig /
Diffyg mynediad at ddwr diogel mewn ardaloedd gwledig /
Mwy o siawns o gael swydd mewn ardaloedd trefol . /
Tai 0 ansawdd gwell mewn ardaloedd trefol _/
(i) Eglurwch pam gall ansawdd bywyd wella i bobl sy'n symud o ardaloedd gwledig i
ardaloedd trefol yn Uganda. [4]
Cal.( ..... QuSawdd... bipaud...... .meddesl.... Ofw
L!«.U\ A,X ..... PW{; ........ LC\C[ Llcu‘gcx ..... y%o( ............ QcL
\
u.aJC’OC ............ ('( [oo\ '( woeld.. Zn a/ ........

(i) Mae poblogaeth Kampala yn codi'n gyflym. Disgrifiwch ddwy broblem mae hyn yn
eu hachosi i bobl sy’n byw yn Kampala. 4]

AChOsS.Y.. Q(ob\ ENIGAA..on c,d..éc( ...........................
L TS S/ N e 8 o{.uA .........................................
O& M&m ...... e (e.o(:dd .......... ﬁcﬁ ..... L&M‘E/}( ................

(
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6

(iv)  Awgrymwch ffyrdd y gallai mudo gwledig-trefol effeithio ar y bobl hynny sy’n parhau
i fyw mewn ardaloedd gwledig. [4]

,_Cadw ........ wudo... 3 ..... t’.w:po( ....... cma,lda o 7 VIS D
e "‘S" .......... o T %ozﬂzkg ................................

o/

aexsu.;@ .................. pobol..... meuon..... 6 ...... ‘,ncla[o.zr_ ................................

: bm Wo alzeckon.... 42—
_ﬁfiﬁ%ﬁ:l;g&& ......... ;;C?ZBwd__.ié,...._..::"':"3':::é;;;f:fffff_:
'"'""'Uﬁ:l}"fkélatga‘ﬁgadau sﬂzy'r(n 0. POHDM ..........................................................
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Arholwr
(d) Astudiaethau Achos yn unig

Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis
(i) Astudiaeth achos am newidiadau mewn adwerthu (retail change) mewn un ardal
drefol:
* Enwch yr ardal drefol;
» Disgrifiwch newidiadau mewn adwerthu yn yr ardal drefol hon;
» Eglurwch y rhesymau dros y newidiadau mewn adwerthu hyn.
Neu,
(i) Astudiaeth achos am un mater cynllunio:
* Enwch y mater cynllunio;
« Disgrifiwch y mater cynllunio;
» Eglurwch pam mae amrywiaeth o safbwyntiau am y mater hwn.
[5+3] -
Enw'r ardal drefol / mater cynllunio: . l‘J lM €y.. r{a‘u:xxion..\ ..................................
Disgrifiwch: alpock( ......... Conn éLrJuL ...... A.l ef Q\ oded (Ozla.u ............................
- \
Mu«%d ...... s Q.u:.l ...... L ﬁn ......... /L ..... M4 Clens, Cu, .....................................
\ 3 A
.I.’{Clt?.i.........l.l.e ........ “J( %ewld;_ ................... P‘no}a .........................
p\msm ............. et BN e.‘,w ........ w«( ......... UOPr:
)JUM&S ........ Ll ........... {_Jf\a./\c&e ({1& ....... LwLuo € C{L ..........................
\ /
Ji\(u(.\..(« ........ .;S\ SRS .. L?.a & cﬁc‘» ......... 174 16 V27 .
ot C
...... U €...ccle l&\?dﬂ&l,u.‘:Lzystododdlsg”ﬁadau generig
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwchy map isod. Mae’n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

@

Prifwynt

Mor
Tasman

ALLWEDD:
Dyodiad blynyddol cyfartalog

- 1500 mm +
] 800 - 1499mm
[ ]0o-799mm

Y Cefnfor @® Christchurch
Tawel O  Queenstown

Queenstown

" Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)

0 200  400km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o’'r gosodiadau isod. [1]

Ticiwch (V)

Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd

Gronynnau o ddwr sy’n disgyn o’r aer ar ffurf hylif neu ffurf
solet

10
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Arholwr

(i) Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o’r rhai sydd wedi’'u rhoi ynunig

yn y blwch. [3]

dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol

800 - 1499 gogledd-orllewinol de gorllewin

Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae’r dyodiad uchaf ar arfordir y
........................................................................ . Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.

Mae dyodiad yn Christchurch yn ... mm y flwyddyn.

Mae’r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad ... .

(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae’r diagram yn dangos sut
mae’r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o’r labeli sydd wedi’u rhoi. Mae un o’r labeli yn anghywir. [4]

1 Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso

2 Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

(62 B I~ B @)

Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mor

X Mor Tasman Y Cefnfor Tawel Y

/Myddoedd Ynys y De

11
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Arholwr
yn unig

(c) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae’n dangos diwasgedd wedi’i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

. G Allwedd
‘*6\;5%3% M @& Ffryntcynnes
“i;ﬂ‘ﬁ _A A Ffrynt oer
T Am A Ffrynt achludol
0 200 __ 400km # e

J ’,/ —870— |sobar
S ' O Dim cymylau
D 50% cymylau
o Llawn cymylau

Cryfder y gwynt
5 not

10 not
15 not
20 not
25 not

Glaw

Glaw mén

Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

(i) Mewn perthynas &’r tywydd, beth yw ‘diwasgedd’? 1]

(i) Defnyddiwch y wybodaeth o’r map tywydd i gwblhau’r tabl isod. [4]

Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd

Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd

Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd

Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd

12
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13

13

“Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn s6n am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

roedd meysydd awyr wedi cau;

roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

roedd toriadau i’r cyflenwadau trydan;
roedd llinellau ffon i lawr.

AWN =

Roedd colli’'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl! diwrnod.

O’r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai’'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
arno a fyddai’n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. [4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: ...

Byddai’n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: ...

Gwasanaeth 0edd tarfl @rNO: ...

Byddai’n achosi problemau i’r byd busnes oherwydd: ...

® WJEC CBAC Cyf. (4241-51) Trosodd.

Arholwr
yn unig
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(ch)  Astudiwch y map a’r blwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

Tuvalu G Tuvalu yn dioddef o sychder
. T Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
ddioddef sychder.
Samoa
Fili 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
Awstralia\ ~ » Co mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dwr mor,
nro, e 2 Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
dwe/ y dWwr wedi’i halogi;
el 3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
n gallu eu cael;
G SelandNewydd 4 %\nf%nodd Seland Newydd gymorth brys,
3000 km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;

Lieoliad Tuvalu 5 Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu

ar ddwr potel wedi’i fewnforio.

() Rhowch ddwy o effeithiau’r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut
gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu. [4]

Effaith 1af oo

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: ...

1 4

( WJEC CBAC Cyf. (4241-51)
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Arholwr
(i)  Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o’r byd. Awgrymwch ffyrdd mae Y

pobl yn gallu ymateb i sychder. [4]

15
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Arholwr

. yn unig
(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o’r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am un ecosystem:
* Enwch yr ecosystem;

 Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli’r ecosystem hon;
* Eglurwch pam mae’r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Neu,

(i)  Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:

e Enwch yr afon;
 Disgrifiwch sut mae’r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
* Eglurwch pam mae’r rheoli hwn yn angenrheidiol.

[5+3]

ENWr ecosystem / @fOn: ... I I
5(3
DISGIIWCN ..o

L

( WJEC CBAC Cyf. (4241-51)
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EGIUIWEN:

Diwedd Thema 2

DIWEDD Y PAPUR

L

® WJEC CBAC Cyf. (4241-51) Trosodd.
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

G
C "\J\-"-jﬂ. % t:‘l-:n Wewon
) <

&
Prifwynt

Mar
Tasman

ALLWEDD:
Dyodiad blynyddol cyfartalog

- 1500 mm +
B 800 - 1499mm
I:l 0 - 799mmn

o]

Christchurch

Christchurch
Queenstown

Y Cefnfor
Tawe! O Queenstown
’ Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)
0 200 400 km

(iy Beth yw dyodiad? Ticiwch (V) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiwch (/)
Pan fydd anwedd dWr yn troi o nwy i hylif i
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd \//
Grlo?ynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
sole

LI
10
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(i)

(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae'r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. (4]

1"

Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi
yn y blwch. [3]

dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol

800 - 1499 gogledd-orllewinol de gorllewin

Ar ¥Ynys y De, Seland Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y
C}Q‘C}J’M{"‘Lx“\' Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.

—_— Q
Mae dyodiad yn Christchurch yn Q 7 ‘qﬂ mm y flwyddyn.

Mae'r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad C'*"’"J\-\r&‘ Y.

Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso

Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

| B W N

Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mér

11
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fc) Mase dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

G Allwedd
£ £ Ffrynt cynnes
_A A Ffrynt cer
A A Firynt achludol

0 200

i —870— |sobar

O Dim cymylau
» 50% cymylau
% Llawn cymylau

Cryfder y gwynt
5 not

10 not
15 not
20 not
25 not

Glaw

Glaw mén

Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

{i) Mewn perthynas a'r tywydd, beth yw 'diwasgedd"? [1]

(i) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd | gwblhau'r tabl isod. [4]

Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd -333, ’“‘(‘_

¥ dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd % =
Lo

Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd

A0

C}*e e db\hﬁ?&if‘\

Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd

12
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Arhoiwr
¥n unig

giy “Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn sdn am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;
4 roedd llinellau ffén i lawr.

Roedd collit gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

Q'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu amo (disrupted service)

a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu

armo a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi

problem. [4]

Gwasanaeth oedd tarfuarno: ... 1 ....................................................................

Byddai'n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: Elz\(j@ﬁh_k ..... \1'\ A
U A0S, L AAENGA). . Yt

........... eSS 0508 Nl L. Guyljad
g Sdand. Neanydd. \ouad . naynd
S V-\v-0 o Yo p{da\em 0S. 0oec.

YN SHc)... 4C.. AL G0, Gadien
"’\Lbklf Aagh. Qe ol e

-
wHorsdo . O crdrek Qee). &1 AN,

Gwasanaeth oedd tarfu amo: ... 3 ........................................................

,.ﬂ.'
o

/

Byddai'n achosi problemau i'r byd busnes oherwydd: . ELA'CDQGM V\qr”
______ - pfdpkmu’b A JouSreS . ...
_____________ o) (Oc)c’ac)wquf-imwt@ 0.
__________ é_{__a,,abu.‘ 00004, ... wxwr\ B
0. \1c§ ...... QL Al \'1“
.............. qmsrmﬂ-l VDR eq O\

................... dcm O « = V | e
Q .............. Ao udnes. M. Coll Afign
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{ch) Astudiwch y map a'r biwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

14

Tuvalu : j Tuvalu yn dioddef o sychder
1_::\& o * T Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
A R P ddioddef sychder.
st 1\ x + Samoa
5 Rt Fili 1 Mae gan Tuvalu ddWr daear cyfyngedig. Nawr
Awstral% Yo mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dr mor;
b - 2 Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
"% ‘3« Ewe/ y dwr wedi'i halogi;
g 2 3  Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
v, , yn gallu eu cael;
4  Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
0 km gan gynnwys 60000 o boteli dr;
; 5 ¥Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
LRtk T ar ddvr potel wedi'i fewnforio.
(i) Rhowch ddwy o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut

1 4

gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu. [4]
Effaith 1af ... Ou G WOUO el oa vy Qo ew Gueayne

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: ..\ \CAS lFQﬁW\\\cﬂ()
“(‘b”‘f\ ....... ¥ LA e m\bf{vmu»-{ﬁﬁurr\ ................
Lneddal... e Poe. ta . Ohansn......
...... Vo U&Sﬂmqnq&\wﬁpﬂ\(\mw

__________________ 2. rese A od (L Nod rad

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: \'\ ﬁkﬁ b Q o

Chalal. . (raio. iddym. v, oyt
A fﬁ&—‘f 5@'56 Y c;pf.'\ €\

 —
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae e

pobl yn gallu ymateb | sychder. 4]

Baokde -

(0 I
.......... &hwf é\qnﬂ\‘jjak“ J

i



16

nrml:‘u
(d) Astudiaethau Achos yn unig

Atebwech un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atainodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ef asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiweh (/)
eich dewis
i Astudinett nciios:am unscosysieny (- DESLA q \acw) \{ £
« Enwch yr ecosystem: A nMa oN
= Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon; \/
* Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Neu,
(i) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:
= Enwch yr afon;

» Disgrifiwch sut mae'’r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
» Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

[5+3]

Enw'r ecosystem / afon: COQC}W\C\ \as). \“( P\,Qﬂ EE
Disgrifiwch: ... Mae (. p Qbl...S L,pc) .......... W\ \0"\}‘«1

S YT QCLS . Un.... Ve .

_____ C{ LQOAAD . s K o)
_______________ QQA/OO{)C/\ /VL/

s

F WIEC CBAC Gyl (4241-51)
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

G

Mo OO \ewcin

(D¢
Prifwynt

N

Mor
Tasman

ALLWEDD:
Dyodiad blynyddol cyfartalog

B 1500mm +
B 800 - 1499mm
[ ] 0-799mm

o)

Christchurch
Queenstown

Y Cefnfor Christchurch
Tawel O  Queenstown
> Llinell trawstoriad

ar gyfer cwestiwn (b)

0 200 400km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiwch (V)
Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif v a
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd N
Grlort\ynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
sole

L “
10
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Arholwr

(ii) Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi Y

yn y biwch. [31

dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol

800 - 1499 gogledd-orilewinol de gorllewin

Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae’r dyodiad uchaf ar arfordir y

c)Q_&A’v _C:.\i‘..‘.f.,'.iz.:". ............ . Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.
— Q 1

Mae dyodiad yn Christchurch yn ... o .......... 7\(\ ............ mm y fiwyddyn.

Mae'r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad ... A N T O\ AN

(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae’r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. [4]

1 Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso 2aii 1
Ardal o lawiad isel (cysgod glaw) 2b: 2

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

o AW N

Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r moér

11
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(c) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae’'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

Allwedd

\ . L . Ffrynt cynnes
g o, 1% _A_A._ Ffrynt oer
b A A Firynt achiudol

—870— |sobar
) O Dim cymylau
@  50% cymylau
Llawn cymylau

Cryfder y gwynt
5 not

10 not
15 not
20 not
25 not

G Y

Q0 200 400km

ve
@

Glaw

Glaw mén

Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

(i) Mewn perthynas a'r tywydd, beth yw ‘diwasgedd’? 1]
Moelc.moap. a0 Qonges. ObDSge.....

_ Hc):/\ ........ (ki . A\ oS, 2elam). . ‘\k\, ..............
(i) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd i gwblhau'r tabl isod. [4]
Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd % C 1
Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd @y O O;!_
Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd BOY\ é}\
Cyfeiriad nt yn ardal Queenstown oedd N
yitady gyt de - dunrain
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yn unig

“Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn s6n am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;
4 roedd llinellau ffon i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol cedd tarfu
arno a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. (4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: 1 .....................................................................

Byddai'n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: %«\(b Qk\ \’\\\f\
AL ON.LC Q\O\e.m...,." AN 1 O\

........... QLQ,\/\DS 05083 N L. Guyllay
. Sdand Mcuqaé \oq&d DAY
............. cmmf ks Prealem 05 0edd
YN SNED.... 9 60&,&4,{\

......... Hausd Oﬁéﬁc@!ej—c‘c@ €1 IS

Gwasanaeth oedd tarfu arno: ... 3 ..................................................................

4\
o

e

Byddai'n achosi problemau i'r byd busnes oherwydd: E,,‘C%O&(\’\qf‘

...... U‘Y\Pfob\&m(r‘o\qdbu\g eSS

e =Cal =="s I qac)wf ......... <Q1f—\u\wc® o

é( Ay .. OV, AN O
~Qua. 0. Aoliadan..

................. Msrm«%qqc)geqn\cx

—~

/'\.

.................. Q O \4 \ou Ns \m Co\\uuhc

' WJEC CBAC Cyt. (4241-51) Trosodd.
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(ch) Astudiwch y map a'r blwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

Tuvalt G Tuvalu yn dioddef o sychder
“eﬂ:\@"‘m‘ % T Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
: J{X g AR o8 Al ddioddef sychder.
A * -«  Samoa
~ FiF 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
Awstralia} ¥ o mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dwr mér;
/ o, r 2 Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
&w/ awe/ y dwr wedi'i halogi;
D 3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
- i s yn gallu eu cael;
Seiand Newydd 4 Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
3000 km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
: 5 Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
Linalad Tova ar ddwr potel wedi'i fewnforio.

(i) Rhowch ddv)y o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut
gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu. [4]

................................. qnqcm,\a~C{mv\wm\tq
....... edor)..... ed.. Pole. te U Qkonsn.....
{M Q)C\\\\) Qo €\ et

—
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae
pobl yn gallu ymateb i sychder. 4]

.......... "N O (L1 dariiniasdd @i ad
SL.,‘&% ........... lo... Col L S\{MC\ ..... Goe\
.............. Q\ﬂmﬂé‘\f\’lﬂl\é’a\gam@éﬂ\fwﬁﬁ\ow\ " B\g helaethiad cryno
.............. Vo P DOD L Sud. L Daynd
............... B mqamwcm\m%(ml&e\w

el Vx Le Yin é\pc) (Not; e

2chii: 2
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(d) Astudiaethau Achos yn unig

Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis
(i) Astudiaeth achos am un ecosystem: C O@wﬂq \C\ oY) \{ (
« Enwch yr ecosystem; A malon
» Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon; \/
* Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Neu,
(i) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:

« Enwch yr afon;
« Disgrifiwch sut mae'r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
» Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Heb ateb y cwestiwn [5+3]

Fon

Qan_.polioo.. L T

..... Clcf k.
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Sticky Note
Nid yw'r ymgeisydd wedi ateb y cwestiwn. Mae'n hollbwysig bod digon o amser yn cael ei roi i ddarllen pob cwestiwn yn ofalus. I ennill marc ar Lefel 3, rhaid rhoi gwybodaeth berthnasol ar le penodol.
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (s} Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

@

Prifwynt

Mébr
Tasman

ALLWEDD:
Dyodiad blynyddol cyfartalog

- 1500 mm +
I 500 - 1499mm
[ ]o-799mm

o

Queenstown

Y Cefnfor Christchurch
Tawel O  Queenstown
’ Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)
2 200 400km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiweh, (V)

Pan fydd anwedd dr yn troi o nwy i hylif
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd

Gronynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
solet
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(b)

n

(i) Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu figurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi
yn y blwech. 3]

dwyrain 0-799 gogleddol 0 -1499 de-ddwyreiniol

B0O0 - 1499 gogledd-orllewinol de gorllewin

Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y
............ 9’.'.')(“2}&'\0 ... Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.
Mae dyocdiad yn Christchurch yn ... ®) __}1_?,‘:] ................ mm y fiwyddyn,

Mae'r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad C\ﬂ‘&.s\lﬂj"ﬁ-’\ﬁ\

Glawiad tirwedd yw llawer o't dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae'r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod | egluro sut mae glawiad firmedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. 4]

Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso

Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

g s w | N

Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mbr

1 X

i WJEC CBAC Cyf (ha41-51) Trosodd.
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{c) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig a diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod, Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

Allwedd

£ 7 Ffrynt cynnes
A A Ffrynt cer
A

Ffrynt achludol

e —

200 400km

—870— |sobar
O Dim cymylau
P 50% cymylau
& Liawn cymylau

Glaw

Glaw man

Eira

Melit a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

(i) Mewn perthynas a'r tywydd, beth yw 'diwasgedd"? 1

(ii) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd | gwblhau'r tabl isod. 4]
Y tymheredd rdal Christchurch oedd £
1 tym yn ardal Christchurch oe 3 C—
Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd E 'I (&
Buanedd nt yn ardal Queenstown oedd
yowty 3n ook
Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown cedd ( u
™ i TOM v
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(iii)

6t De
Ch-f:j“'-‘

13

13

“Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn s6n am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;
2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;
4 roedd llinellau ffén i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
armo a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. [4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: 3

Byddai'n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: LJLA\. ............. z}k..c"\ ................

____________________________ n_.a . bs S awetho
:j)\&\ J J"lei.a.ﬁ g }&n(; i (0o

............... 1 S gn . Fhgga bal o b

WL ATETY N T L\JU-S{' ........... : a)\ éx,m ke o
m@; _____________ a ?Lm ________ L{de\deﬂl{h;cqmufge ________

....... \:2 d\}\[o:nm q. J\f.
v e,

Gl 3pllc A s

G -

Arhotwr
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{ch)  Astudiwch y map a'r biwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

14

i . i [ Tuvalu yn dioddef o sychder
P 2 1] | Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
o % e ddioddef sychder.
g ~ Fil oy 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
hwmnai J"o mae hwn wedi'i halogi (confaminated) & dwr mbr;
] bl 7 S 2 Cafodd anifeiliaid flerm eu gwenwyno drwy yfed
B [ Tawe y dwr wedi'i halogi;
"':.‘."fj /}7 3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
A, E "
. yn gallu eu cael;
4'mmd 4  Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
. 5 ¥Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
Ll Tuyak ar ddwr potel wedi'i fewnforio.
(i} Rhowch ddwy o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut
gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu, [4]
Effaith 1af .

1 4

Sut gallal hyn eﬁellhIL() DTI Tuvalu: mpxﬁ, l'\ jr\ jn 2! (F&% ]n

L A Ak (.
............. {\y\\”\’m

. w PN o

Sutgallal hyn effeithio ar bobl Tuvalu Wf L»:)ﬂ. jﬂ& jq
_______________ @ob.(____j..u Vuk. CAm
........ Wb Cc ol m}k\ Maet we

 WIEC CBAC Cyl (4241-581)
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae e

pobl yn gallu ymateb | sychder. 4]

Baokde -

(0 I
.......... &hwf é\qnﬂ\‘jjak“ J

i
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Arholw
(d) Astudiaethau Achos P
Atebweh un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).
Bydd eich galiu | sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.
Naill ai, Ticiwch (+)
eich dewis
(i} Astudiaeth achos am un ecosystem; /
= Enwch yr ecosystem;
* Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon; /
* Eglurwch pam mae'r rhecli hwn yn angenrheidiol.
Neu,
(i) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:
= Enwch yr afon;
= Disgrifiwch sut mae’r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol,
= Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.
(5+3]
g ;
Enw'r ecosystem / afon: TRreEaTr 3

16

B WJEC CBAC Cyl (4241-61)
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

®

Prifwynt

N\

Mér
Tasman

ALLWEDD:

Christchurch Dyodiad blynyddol cyfartalog
Queenstown : - 1500 mm +

B 800 - 1499mm
D 0-799mm
©)

Y Cefnfor Christchurch
Tawel O  Queenstown

’ Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)

0 200 400km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiweh, (¥)

Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd

Gronynnau o ddwr sy’'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
solet
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(ii)

(b) Glawiad tirwedd yw liawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae'r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. 4]

1"

Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi
yn y blwch. [3]

dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol

800 - 1499 gogledd-orilewinol de gorliewin

Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y
............. pr\\zwml Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.
Mo dyodiad yn Claisiurciyn . OEFFY 1 ey imidon:

Mae'r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad AC‘A\XWJ(Q'AO\

Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso

Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

S s w N

Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mér

11
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(c) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn

12

Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

0 200

Allwedd

400 km

Ffrynt cynnes
Ffrynt oer
Ffrynt achludol
Isobar

Dim cymylau
50% cymylau
Llawn cymylau

Glaw
Glaw man
Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

(i)

(i)

Mewn perthynas a'r tywydd, beth yw ‘diwasgedd’?

Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd i gwblhau'r tabl isod.

Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd

3¢

Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd

E.lf&

Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd

‘%o (\ckl

Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd

GOY“(’LN.\()

12
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(iii)

(,{J“ Dc
Dwaﬁg.

13

13

“Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn sén am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd,;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;
4 roedd llinellau ffon i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwmod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
arno a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. (4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: 3

Byddai'n achosi problemau i detoedd oherwydd: L\jA)\ ............. A\km ................

Byddai'n achosi problemau i'r byd busnes oherwydd: . %\ A

....... S

J

Arholwr
yn unig

>
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(ch) Astudiwch y map a'r blwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

Wy Tuvalu G Tuvalu yn dioddef o sychder
S
lJ\ ‘ns‘.‘ . T Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
E 4 SRR B ddioddef sychder.
e ’ . ‘ . m
5 ~ Fii 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
Awstraut;s Yo mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dwr mér;
/ ”ﬂfo-, 7. 2 Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
B/ we/ y dwr wedi'i halogi;
”{)‘ 37 3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
yn gallu eu cael;
mw 4 Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
3000 km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
. 5 Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
Lisofad Tuvalu ar ddwr potel wedi'i fewnforio.

()

14

gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu.

Rhowch ddwy o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut
[4]

Effaith 1af o

Sut gallal hyn effeithi | Tuvalu: MQ 1\ n E(Q.)Hn
| T%bqf % X? ;&9\ A Ae

B WJEC CBAC Cyt (4241-51)
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae

pobl yn gallu ymateb i sychder. [4)

B AV 8W\A A&Pc\ ............. |,1.|.1..(.m .............. A
\

&.tﬁk%f'

15 () WJEC CBAC Cyf. (424151 Trosodd.

=

ynu
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(d)

16

Astudiaethau Achos

Atebwch un yn unig o’r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y

cwestiwn hwn.

(i) Astudiaeth achos am un ecosystem:

* Enwch yr ecosystem;

+ Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon;
* Eglurwch pam mae’r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Neu,

(ii) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:

* Enwch yr afon;

« Disgrifiwch sut mae’r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
* Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Ticiwch (V)
eich dewis

/

Ve

Enw'r ecosystem / afon: "SI SIUIT . LXLTYT

Disgrifiwch: ... ...

[5+3]

B WJEC CBAC Cyf (4241-51)
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| Arholwr
Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau o

Atebweh bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd. |

G
Prifwynt
Mér
Tasman
ALLWEDD:
x :
Ctstsifch Dyodiad blynyddol cyfartalog
Queenstown - 1500 mm +

- 800 — 1499 mm
[ ]o-799mm

©  Christchurch

Y Cefnfor
Tawel ©  Queenstown
’ Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)
0 200 400 km
(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod, 11
Ticiweh (/)
Pan fydd anwedd dvr yn troi o nwy i hylif
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd Lol
Gronynnau o ddWr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
solet
1 G Ju WOEC CBAC Cyl [4241-51)



(i)

(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut

"

Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi
wn y blwch. [3]

dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol
800 - 1499 gogledd-orilewinol de gorllewin

Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y

- f;}{u—'&,!m—kﬁ Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.
e ; 2, —74
Mae dyodiad yn Christchurch yn .. L. 7= ../ . Vﬂ, e M Y fiwyddyn.

mae'r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio,
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. 4]

Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso

Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

L T R

Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mbr

b B

Il WAEC CBAC Cyt 14241-51) Trosodd.

Arnolwr
¥n unig
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(c) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. ¥Yn

Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

(D —)

Allwedd

£ Ffrynt cynnes
A A Ffrynt cer
A A Ffrynt achludol
—870— |sobar

(@) Dim cymylau
q ] 50% cymylau

& Llawn cymylau
Cryfder y gwynt
5 not
10 nat
15 not
20 not
25 not

Glaw
Glaw man
Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

{0 Mewn perthynas a'r tywydd, beth yw ‘'diwasgedd’?

(ii) Dehydd’swch y wybodaeth o't map tywydd i gwblhau'r tabl isod.

¥ tymheredd yn ardal Christchurch oedd

€A

Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd

Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd

o Ve

Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd

Do — arMesin,

12

B WIEC GBAT Cyl [4247-57)

(1]

Arhohar
¥ unig
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1.3

13

“Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn s&n am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;
4 roedd llinellau ffén i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
arno a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi

problem. [4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno. ... @ ..... ?) ..........................................
Byddai'n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: WN ........... .

.b/l.g_dea ..... Mmq@JM L,anwlsﬁ ..........

S YT W Hw
______ h WMWMS\}\\M A %j'm

C&u-jﬂ“#“ A Blontdrnimydad.. SAlnq, l;k«.aw ---------- u@.quid
Lw@ V’UIM ‘QM \m\/}f{\ ....... SO AL
............ LP%'IZJ \FW)

Gwasanaeth oedd tarfuamo: ... L"‘;~ 3
Byddai'n achosi problemau i'r byd busnes nherwvdd Ew},.,j.@;] ________ \_@M

Aéq-‘wx uam (ﬁa)\f\.u., ky@ﬂ,z#@*r Saadinahan.

B WIEC CBAC Cyf 14241.51) me |

Arhohwr
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fch)  Astudiwch y map a'r blwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.
: Tova G Tuvalu yn dioddef o sychder
2 .:J—Q! “a«. ) T ¥Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
: s ddioddef sychder.
" ’-'FL'\ _ 3 Rl &Gﬁl
y = ! 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
Awst-a!ia} *o mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dver mér;
) "’#ra,-._ o 2 Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
.&.1‘*/( dwey y dvir wedi'i halogi;
' “;j /;7‘ 3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
- . e yn gallu eu cael,
-/ Seland Newydd 4 Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
3000 km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
: 5  ¥Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
Linohad e ar ddvbr potel wedi'i fewnforio.

(M)

14

Rhowch ddwy o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut
gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu. [4]

Effaith 1af D'-'lm. Mﬂm ...... 0. g&r

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu:

. W&Mm

é/@uhw ..... BIOLAANNID. - DB L. Mq{\uﬂ;

.......... C;q; }.|..ﬂ.........l.;fg,}\;,§ra}4ﬁv \muﬂjt} \"““Fj” U)j(\‘

............. M»@M ;;@LW }}unéné Moo ..

buhﬁé gan 4 Vel Tuma A oo '—/\3'-«\
MJ\J Mwoﬂf‘ ay L}%Mwm&,hﬁj

Arhobw
yn unig

W WUEC CBRAC Cyf (A241-51)
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch fiyrdd mae i

pobl yn gallu ymateb i sychder. [4]
............... M CMW} N‘ 0, u@,@\/%u, Fe'u\

15

T WJEC CBAC Gyt 424151 Trosodd.
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{d) Astudiaethau Achos

Atebwech un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ef asesu yn y

cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (/)

0

Neu,

(ii)

16

eich dewis
» Enwch yr ecosystem; J/

» Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli't ecosystem hon;
= Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Astudiaeth achos am un ecosystem:;

Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:

= Enwch yr afon;
» Disgrifiwch sut mae'r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol,
* Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

[5+3]

Enw'r ecosystem / afon: %&SWWMEM

Disgrifiwch: .../ & g&MW\VWﬂr’

{’,{_w&%&,&w \\r..@xd;.ﬂcw ______ @f‘;m (@M ..............
Ly J}r{'ﬁﬁenfa«%&e‘) ....... \:u/,lﬁ,c\ ..... LDSM Ve P
....... :,M,xérrh‘\.d. I;JH}\@{T’ / IR o R R S S

i WJIEC CBAC Cyt [4241-51)

Arhalw
N unig
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Diwedd Thema 2

DIWEDD Y PAPUR
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylicheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

(7]

Mér
Tasman

ALLWEDD:
Dyodiad blynyddol cyfartalog
B 1500mm +
I 800 - 1499mm
[ ]o0-799mm
o

Christchurch
Queenstown

Y Cefnfor Christchurch
Tawel O Queenstown
) Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)
2 200 400km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiwch (V)
Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd \ vl
Grlor:ynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
sole

10

K WJEC CBAC Cyf (4241-51)

(]

Arholwr
yn unig

2ai: 0



(i)

"

Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi
yn y blwch. (3]

dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol

800 - 1499 gogledd-orilewinol de gorllewin

Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y

................. fM\jM—\v{\ : 1Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.

{ oy o
Mae dyodiad yn Christchurch yn ... O).r=.d 6%1 ............ mm y flwyddyn.

(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae'r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. (4]

Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso

Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

L5, I B B VS R

Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mor

11

il WJEC CBAC Cyt (4241-51) Trosodd.

Arholwr
yn unig
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(c) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

Allwedd

L [ Ffrynt cynnes
A A Ffrynt oer
AA

Ffrynt achludol

O ————@

200 400 km

—870— |sobar

O Dim cymylau
q 50% cymylau
® Llawn cymylau

Glaw

Glaw man

Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

(ii) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd i gwblhau'r tabl isod. [4]

Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd O~

Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd

Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd /5@ %1

Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd DQ- i @;»\A,QAA\M 1

12

§ WJEC CBAC Cy! (4241-51)

Arholwt
yn unig
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Arholwr
yn unig

gy “Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn son am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd,;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;
4 roedd llinellau ffén i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
arno a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. [4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: ... %3 ...........................................

Byddai'n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: . Mb\)\j&_aa ............. :

Bindd. A q@%am, kaa. Bl
....... %Wwﬂ\ WQJ\G\ Bloaear Bkw

..... lgwu, Taan. «)W\f\ W1 H@Q"‘f 2ciii: 4

Cwﬁwiw(pkmw ém\m aUr v()éef (,&qnwvio r

Pwﬂsgﬂa’mﬁbw W ....... S AL Mehn.
............ (. SHhasw \MMM)

Gwasanaeth oedd tarfuamo: ... H .................................
Byddai'n achosi problemau i'r byd busnes oherwydd: %ﬂ,{w ........ w
A3 v gadlan. Clondetes booaduhni

...... \J,x/\ 7./\4(\ @W\gw( M

.............................................................................................................

13

 WJEC CBAC Cyt 14241.51) Trosodd.
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(ch) Astudiwch y map a'r biwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

L\,_ o ool [ ,i Tuvalu yn dioddef o sychder
2 = g e T o Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
3 SR R & | | ddioddef sychder.
\J N e &I\ﬂ
s ~ Fi 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
Awstralia )'c mae hwn wedi'i halogi (contaminated) a dwr moér;
, 2% s0 3 2 Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
M awe/ y dwr wedi'i halogi;
3 ; 3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
v B I yn gallu eu cael,
: Seland Newydd 4  Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
3000 km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
3 5 Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
Eisokad Tuvel ar dawr potel wed'i fewnforio.

0

Rhowch ddwy o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut
gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu.

Eftaith 1af D e Masher” 0. 3o 1

[4]

\L ....... AAI Qg\
WO e

[S

' WJEC CBAC Cyt (4241-51)

Arholwi
yn unig
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae ?

pobl yn gallu ymateb i sychder. [4]
............... Ca,e/\ C \heﬁm/‘mrﬁi ﬁagga(ﬁ,adﬁgwﬁw E«U\

15

i WJEC CBAC Cyt (4241-51) Trosodd.

2chii: 2



16

(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am un ecosystem:

* Enwch yr ecosystem,; /
« Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon; J
= Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Neu,

(i) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:

* Enwch yr afon;
» Disgrifiwch sut mae'r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
» Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

[5+3)

Enw'r ecosystem / afon: ... s

16

(" WJEC CBAC Cy!, (4241-51)

Arholw
yn unig
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yn unig

Diwedd Thema 2

2d: 1

DIWEDD Y PAPUR 2AAC: 2

17
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Asludiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

_"_.-.0

Prifwynt

Mér
Tasman

ALLWEDD:
Dyodiad blynyddol cyfartalog
I 1500 mm +
I 800 - 1499 mm
[ ]0-799mm

8]

__Christchurch
Queenstown

Y Cefnfor Christchurch
Tawel O  Queenstown
, Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)

0 . 200 400 km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwech (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiweh (/)
Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif v

Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd

Gronynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
solet

10

W WIEC CBAC Cyf (A2a1-51)

(11

Arhohw
¥ unig
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(ii) Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu fiigurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi
yn y blwch. (3]

dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol
800 - 1499 gogledd-orilewinol de gorllewin

Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y
qw‘j\c(ld

A=y QAR v, Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.
Mae dyodiad yn Christchurch yn Lo T 552, (O -/ y flwyddyn.
Mae'r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad .o ¢ —Clciucyooc o)

(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae’r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. 4]

1 Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dWwr yn cyddwyso
Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu
Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mbr

(5 I - % B S |

W |
» P

i WIEC CBAC Cyf (4241-51) Tmodd.|

Arhobwr
¥ umig



(c)

12

Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig a diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. ¥n

‘t:\\ Allwedd

£ Ffiynt cynnes
N M A A Frynt oer
ko N A A Ffynt achludol

200 400 km

Isobar

Dim cymylau
50% cymylau
Llawn cymylau

5 not

10 not
15 not
20 not
25 not

Glaw
Glaw mén
Eira

Melit a tharanau

Y tymheredd yw 5°C

(i) Mewn perthynas a'r tywydd, beth yw ‘diwasgedd™?

(i) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd i gwblhau'r tabl isod.

1 Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd _ ‘j c
Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd (% ,m
Buanedd y gwynt yn ardal Cueenstown oedd W 20 poY
Cyfeiriad y gwynt yn ardal Cueenstown oedd De - oriewin

12

R WUEC CBAC Cyt (4241-51)

Arholw
¥ unig
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@iy “Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn s6n am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;

4 roedd llinellau ffén i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu armo (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deulucedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
armo a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. 4]

Gwasanaeth oedd tarfu arno; X s Bl Lo aar ) fE o ae

oS RS, W Ahonaol e ot RLDIOMAO G

deeuaaoeca  LARaiion. Roct G PO S0 M e
ST = Pa EI o (SRS L 5 L TR R o= D S AL SPAQ kL
0 0 PR T ¥ o X SO =2, NS WL 6 % V0 T N LS ' WS PR ¥ o (OISR

.....;:J]..~_L.uk.........o.xn.L.t:x..i.:;..é.p._........Ll..(..ur.mm(.&..u...‘a...._....F.'..‘&..f.' ......... ...

,,,,,,,,,,,, e R i e S D e e T e e R o e e B e o o,
Hirellciy ffan 1 Lotax

Gwasanaeth oedd tarfu amo: (FIFEFEATETTAR .o

Byddai'n achosi problemau i't byd busnes oherwydd: (008 L TN S

..‘..‘.l.\..c..!;.l.in'-..;...........LL.C.'.\..\.-...L:'........i....‘......L.‘«.!.x..\.a,ji...‘.' ..... CD AN LI i,

XSS, .........,:n.k£.~..A.L.€..N~$._4-.,'........Li.k..'l'.J.........{..».r..’al..Ll-'...";a.....(.}..‘.-j.Chd?%-.!....... siinme o

__.gj.g.u.:,_.._.......L..:...L'J._ i ...l,.{..{.';.';.:‘.......i.1.‘1.5—..1..:..-..m......g;..&.ua!..L...{..h:.‘,.‘s:..k.. :

....’fhe".\;:,n...............t’;E}.’.»f.;.‘m...ns.‘..af.”..x.,.u .......... ,,_};:n.,.....c;!..IT-:{.L.'._.\...-..__..__i_'_j;.'.'-__l_‘,.__a_ ALY

T

Arhobar
¥ unig

) WIET CBAC Tyt (4241.51) Trosodd.
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(ch) Astudiwch y map a'r blwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

'

v

Tuvalu yn dioddef o sychder

Y'm mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
ul e ddioddef sychder.

Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dwr mor,;
Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
y dr wedi'i halogi;

yn gallu eu cael,
Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
gan gynnwys 60000 o boteli dr,

Llecliad Tuvalu

2
3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
4
5

¥n y tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
ar ddwr potel wedi'i fewnforio.

(i)

1 4

Rhowch ddwy o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut
gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu, [4]

Effaith 1af .40l 20N e

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: .44 . A AL A g i
B WV IV o ot ' CR TN 1L S SR = 62" ' "2 10 2. IS
AONIOL.. CAY. e QUEEL.... 000N .. SO P DN BN

RS Y O O O 4 W W RV 58 S Y WP T P 4 S e o W 2047 1% S—

arilellé ol

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: “f](tl’uLLfgﬂ

________ TA G i el ol S O L AL

DAL oo b i ML LAALLEN i LB CL LTINS BHD, i

..... i SRR 4 o, R Vs S AN ¥ a7 (SN 7 p o B 1 W5 S 1 6 U A O
i -

i WIEC CBAG Cyf (E247-51)

Arholw
yn unig
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae
pobl yn gallu ymateb i sychder. 4]

B bo e C N = o B Vi B < £ WA CS o o o o= 00 8 1 WU = 68 = W
b AANGCAAL OO M b D e 4R a LJOW 4 TW'a i ot 4 o - NS
S 2 S KV WS T o] UL T Vo SRS 2 o o S = on B 6 VB RS T s 2T (T2 B
s NN KDDL . IO DAL JCL .. OOEIAIN ML o
G517 - i) R SR 2. T T 7 . TR ——
il ot R A SO f.N?,.L‘ujmxcg;.f.......,.f,..E......El.kk.h»..t.-;.r."TJ .......................

......... oo S e AN o e e ) T A

15

) WIEC CBAC Cyf (4241-57) Trosodd.
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(d) Astudiaesthau Achos
Atebwech un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (¥).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn fiwn,

Naill ai, Ticiwch (/)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am un ecosystem:
= Enwch yr ecosystem;

= Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon; v/
* Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

Neu,
(i) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:
+ Enwch yr afon;

= Disgrifiwch sut mae'r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
= Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

[5+3]

Enw'r ecosystem / afon: CICCAAAL LA

Disgrifiwch: A1 E%S  ANGUAIE L B AN OO s
N | Srwte S TN o, WO, .= WO ' SN 8 VAR f & . R
e e B
S SR 2 4 WG SRR Y TSRO 0.8 B W BT IR
..... e S LN, ........!.;:..1..........l'.:‘..'l.m.n,.j.k.:l....,..f:,l..ﬂ_'...sﬂ'..........i..‘n. | IS LN o ————
AL f.f...t..!'.ts.l’.!..(l}-'.' ......... kst g . MMk LAMNIRELIOE Do
0 ox SO 1 oy R (0] 3c Vo R § P10 2 o) ot O SRR, O g oA SR« B0 4 (1 0 AL 8. RO

AACERLG o ANACL RN . AEACH e L RLLANII o PEANIL......

DAL B A L G OCL LI AR DU LRI T i
o u & o i
“l €L tathed.

16
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Egurweh: MM.Cee . Goges.  SEQPO. FQRILENIE Yoo

i QOO . GO . YN LR, R OV AW B
esigein Syad.. M@ LAWEL. 0. NCEREGL.. .
......... PLAIUGLOLD. . SYLLL.... GOD.... QAR El ). ALHAS LGN
L O NI QACUOLD . AR LATIGEND SERLLRE
il AT AN S SRPN O O, FOLLLL O

el PIALCLOVLGD COD....o o LAINL.... ... DAL ... IR £QERHZHLD

DIWEDD Y PAPUR

17
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

2]

Prifwynt

Mér
Tasman

ALLWEDD:
Dyodiad blynyddol cyfartalog

B 1500mm +
B 800 - 1499mm
[ ]0-799mm

(o]

Christchurch
Queenstown

Y Cefnfor Christchurch
Tawel O  Queenstown
’ Llinell trawstoriad

ar gyfer cwestiwn (b)

0 200 400 km
k “— S—

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiweh (v)
Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif v

Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd

Gronynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
solet
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Arholwr
(i) Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o'r rhai sydd wedi'u rhoi| ¥ “"*
yn y biwch. (3]
dwyrain 0-799 gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol
800 - 1499 gogledd-orilewinol de gorllewin
Ar Ynys y De, Seland Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y
aoowad -
) 3\ ewinol W‘ﬂ" ................................. Mae Christchurch yn sychach na Queenstown.
Mae dyodiad yn Christchurch yn (_*a(\l mm y flwyddyn.
Mae'r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad ..c{ ... Aq sy o)
(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae’r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.
Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o’r labeli yn anghywir. 4]
1 Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso 2aii: 1
2 Ardal o lawiad isel (cysgod glaw) 2b: 2
3 Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu
4 Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu
5 Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mor

11

 WJEC CBAC Cyf (4241-51) Trosodd.
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Arholwi

() Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map| *" "™

tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

Allwedd

L2 L0 Ffrynt cynnes
A A Ffrynt cer
AA

Ffrynt achludol

——870— |sobar

Dim cymylau
50% cymylau
Llawn cymylau

2ci: -
Glaw 2cii: 3
Glaw man
Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C
(i) Mewn perthynas a&'r tywydd, beth yw ‘diwasgedd™ 1]
(i) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd i gwblhau'r tabl isod. [4]
Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd 2 c 1
— VAPTA
Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd ¢
y yn syrthio y 15% A o
Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd W 20 rov 1
Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd be - priewn,

12
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@iy “Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn sén am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;

4 roedd llinellau ffon i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

QO'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu amo (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
arno a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. (4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: % s Sl O a0 ) TE o adl

Byddai'n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: 108Nl Sl
ORI o dhanaoh L Yo 0o RUDIOMON. t i .
deeuneoeaad  LACasian.. ool o PLONA MO0 s
RS = Wi ....f,‘.‘.,@..........,.‘.X')e.x_f..\W.L.‘..,\.\;:;.s.,)i.sc.\......;.......9.},4&,3.!....,u.\.g.,.A.L’J%\..(.’;.l.)..!.“._..A....

B8 P38 R ¥ o8 o W, e IS WRRE, 2 LE S0 [ N HER.Y Ve W O a7 T 2 § IR ier ;

..... q..p&..\.&...”.H,ca..('..o.'.l...i.;)..é..-...4.....‘L'.uux.\.«s.)(;p.t..lt.n..“..4..(.\!.,,...,.4.5_1.., e

............ Fesc e U G T OO PO
Hirellc U o 0 (I aux
Gwasanaeth oedd tarfu amo: ﬁﬁm

Byddai'n achosi problemau i'r byd busnes oherwydd: ©0\C¥. L 0w Soss

.4.(f}.(,..&,.\'.}..m.....i,.L,.C..\ .......... G 55 2 Y R S L,\.'u."..i..x..\u....g.xr.&,:Sf.S...(.!.\..\..&.. %

MG SO A a\j.;.'.\.......q..C;{.S..\‘&..‘....‘,,,(.i.\':."..k.k..&.....“..r.‘.t.i..!.Ljo‘,\ :
1

13 (i WJEC CBAC Cyf (4241-51) Trosodd.

Arholwr
yn unig

2ciii: 3



14

(ch) Astudiwch y map a'r biwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

Rrvle : Tuvalu yn dioddef o sychder
}.\J\f‘. 4 "*a.\‘. % f Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu
f\ it « | | ddioddef sychder.
& : x # sm
~ Fil 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
Awstralial ¥ mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dwr mér;
”ﬂfo,. Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
. o y dwr wedi'i halogi;

Tawe
S "7 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
&; 3 yn gallu eu cael;

2
3

‘Seland Newydd 4 Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
5

3000 km
Lleoliad Tuvalu

gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
Yn y tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu

ar ddwr potel wedi'i fewnforio.

(i) Rhowch ddwy o effeithiau’r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut

gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu. [4]
Effaith 1af .. (4@ 2000 e

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: .5\ e alchvils S o % T2 B B Y e
SR 8 N T ¥ o S LA (18 AV A oy 00 RO, LS b 50 6 KO t.’.a.s?)dd ..... s '8 {10 5 1 INApmmp———
..... 517aT1N8 o U~ S S 4 1 ¥ 1 3 GUIN =2 7 MBSV T o RS AT - ¥ 5 RERGS—"

e I AN AN A DR SO AJLQ. . A A RN Y ...

...... u"'/f‘“‘f‘”/"‘jh"

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: M(LI’UHJIVH

....... TG i S ECLL AR SPA.. A SO o @M
kML L, s A s LM i LN o AR LSNP, s
..... (..(..[.....,...A.../..;Q.'J.Az.t..A........éj.,z.i(.,._.f..)...l.1.}1‘:11..‘(....,....b,:/...'e.....r:(.[.‘..-.’y.‘....../..((..\A.(....'.'..'......‘..,...,..,........4

14

i WJEC CBAC Cyf (4241-51)

Arholw
yn unig

2chi: 1



15

(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae
pobl yn gallu ymateb i sychder. 4]

AN IO AR A SO CR. IO GO D
b AANECANA QG L E a2 G P2l o SN @ ) O 5 330 OF 1 o -GS

> o= Lf datganladau sym
S 2 SV S VIS VRS - 0 o] B8 L WO = | 0 W = oo B B G HN T . 2 ] T ) [

B T 4 VA G U O 4 S o NI m.....b.u.\..ﬂa ....... AT NS e

......... ;;E(_‘o..{L.4...........‘..3................LLV&!.(........m.”.l.c?.umg.].L‘:L‘datganiaaéwsymI....._‘__,.._ RN
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am un ecosystem:
* Enwch yr ecosystem;

= Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon; /
= Eglurwch pam mae’r rheoli hwn yn angenrheidiol.

(i)  Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:

* Enwch yr afon;
= Disgrifiwch sut mae'r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
* Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

[5+3]

Enw'r ecosystem / afon: La0¢ Ane) LAWM...........

Disgrifiwch: . CS.  ANGUAIE L D SOOI s

I U ¥a R o TR S T o SO (=1 = . TRV e, Lo o UMERA Vs U1 S cREMp e
o Vv COQEA L \./j;\ ....... o e jg‘,‘.{.’.z.ﬂ..\.&.ﬁ».&?‘:} ....... NN R
SR, S SRR U7 5 ¢ VRGN SRR L | o S, 1 o | M f 2 U B G RSSm_———_
...... xjuu(clc"niw..jn(;apiul’e

P/ 04 RO % s DGR © 1 721 U 2! SOSNSE IS A CL 8o CX G AN AL AT i
.l.;s.:y!..l.l‘!.y........!..}...\(.(..{.’...‘).......,.1.1.1.1.u.v.i.l..).,.....f..l;..’.l./....../.4.(..&..%;-‘.L...‘.,‘.7..(&?.41.;...,......,.....',
5 .21 CHRRRR 0 b 6 W £ § 401 <0 0 o o WA 9L:¥..hl..(id,.y(.m1 ...... PV v ssmnansns
AMCARLL o NI LLOCN QL. AN . £ ARG PSS

LMD FUIRA L GRCLALIN LY. y.'.'liv. ....... El.eu ZJ;\,/..:\;L.,(.IA(,M{I:) ...................
ac g Cleihyef .
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Egurweh: MLt G.ogetd. S QPR EQILLANL Y.

Aed...gan.. od... D0l 0. CSS gl Yo A.............
..... QL. QOCAUN Y NA. gt LIRS OLN 1 LEML AASM.......
il QOO O GO . I OO B EOW Ll Bz

LS Gk Sl | AN GBrghhaAG Syt NCUMNG
.......... PLARIUGLOLD. .. SPALL... JLD.... GEAR L. CA.. ALY CLCLL......
...... QL. QU CC.. 00 AALOLD. . fICR SAIIGEN .. SERC LR

oA POLCLO GY O .o L. ABINL..... LI DAL JING... LU R

i, e daygeappiymieesthed sml 7 |

Diwedd Thema 2
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

G
Prifwynt
Mér
Tasman
ALLWEDD:
X odiad blynyddol cyfartal
Christchurch | 2% ynyddol cyfartalog
Queenstown

- 1500 mm +
I 500 - 1499mm
[]o-799mm

(s

¥ Cefnfor Christchurch
Tawel O  Queenstown
, Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)
0 . 200  400km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o'r gosodiadau isod.

Ticiwch (/)
Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd I
Grln?ynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
sole

10
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos poblogaeth wiedig a threfol Uganda yn 1950. m

Poblogaeth Uganda yn 1950 Poblogaeth Uganda yn 2010

0

25%

50% 50%
Gwiledig
(i) Cwblhewch y siart cylch ar gyfer 2010 gan ddefnyddia'r ffigurau canlynel a'r allwedd :
sydd wedi'i rhoi. [2] l
Canran (%) y boblogaseth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd trefol 12%

Canran (%) y boblogaeth yn Uganda sy'n byw mewn ardaloedd gwledig | 88%

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol i ddisgrifio sut mae'r boblogaeth yn Uganda
wedi newid ers 1950. [2]

¥n 1950 roedd canran y bobl yn byw mewn ardaloedd trefol
' R i Yo ac erbyn 2010 roedd yn 12%.
Mae canran y bobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn Uganda

Ay A

wedi |/“00CT L rhwng 1950 a 2010.

0 3

i WIEC CBAC Cyt {4241-51) Trosodd. |
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fc) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig 8 diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011, ¥n
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

% Aliwedd
£ 7 Ffrynt cynnes
A A Ffrynt cer
A A Ffrynt achiudol
] 200
= —B870— |scbar
) Dim cymylau
4 ] 50% cymylau
& Liawn cymylau

Cryfder y gwynt
5 not

10 not
15 not
20 not
25 not

Glaw
Glaw méan
Eira

Mellt a tharanau

¥ tymheredd yw 5°C
(i) Mewn perthynas a'r t)mrydd beth yw 'diwasgedd™? [1]
Daradﬁh@:ﬁ IS gfa Im.-.cL LS L& é@ﬂjma&[&[ ...................................
{.’.{u.ia _________________________ I s e e e e L e
(i) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd i gwblhau'r tabl isod. (4]

Y tymheredd yn ardal Christchurch oedd

{[:d ’di_ ."].FLL-M_I{',’{
N

Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd

Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd = Z

Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd

KD(.LJ :’rl’rlc:.\ L:
A
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13

13

“Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn s&n am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;

4 roedd llinellau ffén i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol. Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau | deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
arno a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi
problem. 4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: /Khu{}u;ht ..... il V3 - Pf £ .

Byddai'n achosi pmblemau i deuluoadd nherwydd i &= rDr_'dc{

{g\(_{x .......... Lm PP Y. < «.5 ...... Léu[u. ........... 464 ________ ' ’.a.e.l_ ___________________________

‘~, .
C.{L}'t G C wl’fm:c.,; ol

_____ u& __.___Jf.\mh\gc J.aLsaf

Gwasanaeth oedd tarfu arno: .4umm_£u.a J.;Lt{]mm Lda.,L Lnjcl

Byddai'n achosi pruhlemau i'r byd busnes oherwydd: &5 Iﬂtu’.’j _____________________________________

e ﬂdfm ....... cad..c hiobolend..... d:.l ..............................
S - r;;g ﬁd& P " 5

........ M.&.CL
CoSaresg.acd.........Ed .. ........ CJ ........ NS i F Y
A
L ot mc‘i{uu D, I T - 1.!15’:{.{4« ..........................................
\
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{ch) Astudiwch y map a'r biwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.
Tuvaly Tuvalu yn dioddef o sychder
[ — i t
"‘3"9; “es * ? Y¥m mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu

r\J\\\ ¢ : g ddioddef sychder.
Gl & - Bhm
« Fil 1 Mae gan Tuvalu ddvir daear cyfyngedig. Nawr

Awstralia ?Qﬂ mae hwn wedi'i halogi (contaminated) a dwr mar;
: L Tawag ;

Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
y dwr wedi'i halogi;
Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi
yn gallu eu cael;
Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,
km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
- 5 ¥Yny tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu
Liokae. Tuvei ar ddwr potel wedi'i fewnforio.

() Rhowch ddwy o effeithiau'r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut

gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu. [4]
Effaith 1af Tyedor...0edi i balogl. ...

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu:{... ::{z:{a: ........ lh..,..-u"tugl

eppcuf A tf ookl : .le..f.my%cﬂlr:{ ........ J:?.Ltu.’. ...........................

gl 5. xeedd. ... ; dd_':f ..........................................

2il effaith . ﬁmlmd o, -_....fj.ﬂn:fgﬁzﬁ .

|

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: ¢ P4 Vols AN L,\a ....... ya=y-
LL:CL’UM ....... .CL,'{.{Z;CHJ {) P” A_{.{f,«’ ........ }]mJ Lﬂ ................... l\' ..........................
OO A AN LA TN ET ,.‘L'Lt pc-.
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae
pobl yn gallu ymateb i sychder. [4]

Hae. . kool ua... c:i.U_u. LM&L&.}D ................ Suchdes o
l,lf»)t. LL&

¢,;| VRO 0. F 4, SRR [ C.{:{ .......... Lﬂi’mﬁi.« ..........................
..... [:n..xg(.{z,ml[m\ a.‘mcda/au C(wu “P&wL&{i&r'{;

15
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Arholwr
i
(d) Astudiaethau Achos i
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (if).
Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.
Naill ai, Ticiwch (/)
eich dewis
(i) Astudiaeth achos am un ecosystem:
* Enwch yr ecosystem;, A"
= Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon; /
= Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.
Neu,
(ii) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:
* Enwch yr afon;
+ Disgrifiwch sut mae'r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
= Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.
[5+3]
Enw'r ecosystem / afen: c«.bfmj 'F".raL.I ?

DISGIIIWEI .o bbb s

r’Lﬁi bl réﬁ.‘ﬂfl A ﬁ:.uxsm; J!:m_;b\ .....................................
..... 'gu:.-r. » %ej Ehibu?rfd IL(L{KLE. VR cossimsmmises

ﬂl&a LJ;.L’L é e © R . i T e ruatn
Jr-]m,lal. ﬂL;_,._;OL‘;CL.M ........... {ﬁ.‘g.a ......... T - Q.\JKE .......... end

...L’I"".u!l ....... e i.:{.mb.....- ....................................................................................................................
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Eglurwch r’{lﬂ réu :_’F Elu-:vﬂ ...... R 0 0 | € .Ml.c'..l‘."t.ﬁs...f,.“. sr{f ...............................................

"{Zwu_)_ d...coedel.....om. 1 pm S FCH ___________________________________________
Loel.... -z ell....an800add...... c.:.u,.: ......... r’{{'i‘,\tm-i.ﬂ .................................

-..u.n OGS amacld .. b O?Ae.{m.:v cicj
mfmﬁdpuH ......... Lg; ........ ddeda ;{Smlmm cL:S

..... vaetac...... eah.. e Dl = f-u-

Diwedd Thema 2
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Astudiwch y map isod. Mae'n dangos patrwm y dyodiad ar draws Seland Newydd.

G
Prifwynt
Moér
Tasman
ALLWEDD:
X
Christchurch Dyodiad blynyddol cyfartalog
Queenstown

B 1500mm +
B 800 - 1499mm
[ ] o-799mm

(o]

Y Cefnfor Christchurch
Tawel O  Queenstown
, Llinell trawstoriad
ar gyfer cwestiwn (b)
¢ 200 400km

(i) Beth yw dyodiad? Ticiwch (/) yr ateb cywir o’r gosodiadau isod.

Ticiwch (V)
Pan fydd anwedd dwr yn troi o nwy i hylif
Tymheredd a glawiad o ddydd i ddydd /
Grlortmynnau o ddwr sy'n disgyn o'r aer ar ffurf hylif neu ffurf
sole

10
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(i) Cwblhewch y darn isod gan ddefnyddio geiriau neu ffigurau o'r rhai sydd wedi’'u rhoi
yn y blwch. [3]

dwyrain 0- 799/’ gogleddol 0 - 1499 de-ddwyreiniol

800 - 1499 gogledd-orllewinol de gorllewig/

Ar Ynys y De, STand Newydd, mae'r dyodiad uchaf ar arfordir y
)
...... 6(:{(“:.’4-.;4.3.,. i . Mi@@ Christchurch yn sychach na Queenstown.

Mae dyodiad yn Christchurch yn ... O ‘7((6(1 .......................... mm y flwyddyn.

Mae'r prifwyntoedd yn chwythu o gyfeiriad Q< .la‘.{d,.T.L"x'L(c‘.’gg{‘;.EE;rf.'. —
W

(b) Glawiad tirwedd yw llawer o'r dyodiad yn Seland Newydd. Mae'r diagram yn dangos sut
mae'r math hwn o lawiad yn cael ei ffurfio.

Cwblhewch y diagram isod i egluro sut mae glawiad tirwedd yn cael ei ffurfio.
Defnyddiwch bedwar o'r labeli sydd wedi'u rhoi. Mae un o'r labeli yn anghywir. (4]

/1 Aer yn codi, yn cael ei oeri ac anwedd dwr yn cyddwyso

) Ardal o lawiad isel (cysgod glaw)

7/ 3 Aer yn suddo ac yn cael ei gynhesu

a4 Aer yn codi ac yn cael ei gynhesu

/' 5 Prifwyntoedd yn codi lleithder o'r mér

X MorTasman__ 7"~~~ mynyddoedd YnysyDe /7 77 Y Cefnfor Tawel
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(c) Mae dyodiad yn Seland Newydd hefyd yn gysylitiedig & diwasgeddau. Astudiwch y map
tywydd isod. Mae'n dangos diwasgedd wedi'i leoli dros Seland Newydd yn Awst 2011. Yn
Seland Newydd, mis yn y gaeaf yw mis Awst.

G Allwedd
L2 . Ffrynt cynnes
A A Ffrynt oer
A A Ffrynt achludol
0 200
— —870— |sobar

O Dim cymylau
] 50% cymylau
@ Llawn cymylau

Cryfder y gwynt

5 not

10 not

15 not

20 not

25 not

Glaw
Glaw man
Eira

Mellt a tharanau

Y tymheredd yw 5°C
(i) Mewn perthynas a'r tywydd, beth yw ‘diwasgedd™? [1]
C‘La& ..... cJ .................... AanSes
(i) Defnyddiwch y wybodaeth o'r map tywydd i gwblhau'r tabl isod. [4]
Y heredd yn ardal Christchurch oedd i
" d 4. [MS\Q ackludoAd

Y dyodiad yn syrthio yn ardal Queenstown oedd

Buanedd y gwynt yn ardal Queenstown oedd _ Z

Cyfeiriad y gwynt yn ardal Queenstown oedd

12
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(iii)
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13

“Eira’n dod ag anhrefn i Seland Newydd” Awst 2011

Roedd y papur newydd yn sén am darfu ar lawer o wasanaethau pwysig, er
enghraifft:

1 roedd meysydd awyr wedi cau;

2 roedd rhwystrau ar y ffyrdd;

3 roedd toriadau i'r cyflenwadau trydan;
4 roedd llinellau ffén i lawr.

Roedd colli'r gwasanaethau hyn wedi arwain at broblemau cymdeithasol ac
economaidd difrifol, Roedd yr eira trwm wedi parhau am sawl diwrnod.

O'r rhestr uchod, dewiswch un gwasanaeth oedd tarfu arno (disrupted service)
a fyddai'n creu problemau i deuluoedd ac un gwasanaeth gwahanol oedd tarfu
arno a fyddai'n creu problemau i'r byd busnes. Eglurwch pam byddai hyn yn achosi

problem. [4]
Gwasanaeth oedd tarfu arno: . MMM ..... (.44 P [ /cu .......................
Byddan n achosi problemau i deuluoedd oherwydd: ..OS.... roe.cu ..................................

o edludd . wed?. el Ch....COU..... l c,u'& ........................
tz}/\o‘ﬂ\ dm’AA ........ {lu( ....... advcﬁ ......... hé([ T

, g{m ....... Lm(u.(& dd...x4..... 5 4251 ........ Coel....
[L ..... (__( ........ Mﬁw} ......... .Zt/tSC’CY .......... L&A .......... coedah i

Gwasanaeth oedd tarfu arno: ’(un"cuﬂu&/ ..... Lﬁmmmtdm Iuaaku :

Byddai'n achosi problemau i'r byd busnes oherwydd: Q5. 0GECL i

@ . \w\ohfm ......... bddl‘l ...............................
Mo . Mékda...... (7%

..... LS,J T 7 B

Coma SNt A EAN oD o 10 a2/ LR
\3 LOA...... mﬁé{f\u ........ A {\.J ....... as.. C‘/\ﬂﬁ&é[? ......................................... .

CPessadan.. budan...
p - (,ag ......

(
< fJ{hS 1 ....... BB i B 505 S S OSSO
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(ch) Astudiwch y map a'r blwch gwybodaeth am ynys Tuvalu.

=0 Tuvalu G Tuvalu yn dioddef o sychder

}\_,Q;?‘m\ *, T Ym mis Medi 2011 gwnaeth y 10000 o drigolion Tuvalu

r\J\\ S B % i ddioddef sychder.

o 1 Mae gan Tuvalu ddwr daear cyfyngedig. Nawr
Awstralia r o mae hwn wedi'i halogi (contaminated) & dwr mor;
eyt N 2 Cafodd anifeiliaid fferm eu gwenwyno drwy yfed
Tawe, y dvr wedi'i halogi;
; U 3 Dim ond dau fwced o ddwr y diwrnod roedd cartrefi

yn gallu eu cael,

. [/SelndNewydd | | 4 Anfonodd Seland Newydd gymorth brys,

3000 km gan gynnwys 60000 o boteli dwr;
5

Yn y tymor hir, efallai bydd yn rhaid i Tuvalu ddibynnu

Weoked Tuvaly ar ddwr potel wedi'i fewnforio.

(i) Rhowch ddwy o effeithiau’r sychder ar Tuvalu. Ar gyfer pob un awgrymwch sut

gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu. [4]
Effaith 1af T)eor..oedil halag? oo
Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: .. AAm llw/\ (,gt ...............................

Lael.. eppcuﬂilux ...... . ookl Neswaudd... K(?Ltm’. ...........................

2il effaith Zl{’ldﬂc.‘ ....... Knﬁaﬁﬂf[’gﬂm“{ .

Sut gallai hyn effeithio ar bobl Tuvalu: . ddalic... P abl...... %1 ..........................
\

.LL:(Z}A:M ....... C’Ic(”ocﬂﬁf O Pnr‘u..f.( ....... b{.ﬂué ................................................
.k add
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(i) Weithiau mae sychder yn effeithio ar rannau eraill o'r byd. Awgrymwch ffyrdd mae
pobl yn gallu ymateb i sychder. [4]

Hae... oo\ un..aallu.. umekel. 5. Suchdes
buau ..} & 2% Al soedz

S 1 wax"i’ T dat ﬁfﬁ&dﬁy"sﬁhi ..... b QEAQ. ... 2CRK i,

...... C[Aﬁl\ Laa...... L{dx)OAdEC(A(.u&;A«J/\&-‘(—(lﬂ@\‘

Lf@m ddxlfol_y %y rﬁ.ﬁie%{gatcry%%.?l_ /Mﬂ[aw ” S-— z&(gﬂé‘ ...................
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Arholwr

(d) Astudiaethau Achos yn unig

Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am un ecosystem:

« Disgrifiwch sut mae pobl yn rheoli'r ecosystem hon;

* Enwch yr ecosystem; <7
» Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol. /

Neu,
(i) Astudiaeth achos am reoli un afon ar raddfa leol:
* Enwch yr afon;

« Disgrifiwch sut mae'r afon yn cael ei rheoli ar raddfa leol;
» Eglurwch pam mae'r rheoli hwn yn angenrheidiol.

[5+3]
Enw'r ecosystem / afen: C.me?ba ‘V(aL..I ......................................................... 2
DISGIIIWEI. e
f
r{lepubl ....... A...reds ¢ Cco.xxxbem Luau .......... T
Cob' "ao.g ............ 2N Souwartel.... AE(XM(,’& ...........................

(‘L\m s é ......... e N NL4h..... ke T
G\CQ&LALUJOL;JLM (Zb.:su Cu \}‘ .......... oxuf .............................
(Jlfc&an ....... e &o«af ....................................................................................................................
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Eglurwch ({Aﬁ rexecf B\uoi‘ en rLu&(..( u‘{ ................................................
*‘txu..:x, ctoedd.....on.. \«gpu s PDH ...................... R
Coel... Qoaell....an80uadd... bueaudl ... f{ \tl4.~—/\ ................................
(% {' q\.u.a ......... GASawacld...... b(.%..u\(i oe\exms&lc( ..........................................
......... au...4..‘..prl........ug.\.,.,....(;(c(u)msa ok
..... vaeMaa. ... e Sb@ndﬂwk\«tﬁ E«
...... Q QC‘AAEI‘OL&\LQ(A&M&MOSAstudlaethachos ddlmyn

Diwedd Thema 2

DIWEDD Y PAPUR
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UNIT 4241/01 — Unit 1 Foundation Tier

sentences to describe how
the population in Uganda
has changed since 1950.

3% Credit downward trend however
expressed.

urban areas was 3% and by 2010 it was 12%
The percentage of people living in rural areas
in Uganda has decreased/gone down/fallen
between 1950 and 2010.

(O] —_
Question Rationale Expected answer 518|388 g
| <[ | N | =
1 (a) Study the map of Africa and the map of Uganda.
(i) To the east, Uganda shares | Credit this answer only Kenya 1 1
a border with the country
of...
(i) In which part of Africa is Credit this answer only South-east 1 1
Lake Victoria?
(iii) | The city of Gulu is how Credit this answer only 270 1 1
many kilometres north of
Kampala?
(b) | The pie chart shows Uganda’s rural and urban population in 1950.
0] Complete the pie chart for | 1 mark for correct location of line and one | Urban at 12 with solid shading. For shading- 2 2
2010 using the following mark for correct shading. see illustrative sheet
figures and the key Allow tolerance of above 10% and below
provided. /at 12.5%
(i) Complete the following Credit pie chart value in range 2.5% to In 1950 the percentage of people living in 2 2
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Question

Rationale

Expected answer

(c) | Complete the statements by
matching up the sentences below.
One has been completed for you.

Credit these responses only

Credit one mark for each linked part.

Complete the statements by matching up the

sentences below.

One has been completed for you below.

AO1
»~IAO2

AO3

SPaG
& Total

© WJEC CBAC Ltd.

There are fewer schools in rural

areas so

it is difficult to treat ilinesses and
diseases.

People in rural areas find it difficult |,
to get safe drinking water so

unemployment rates are high.

There are few jobs in rural areas .~

SO

; 'many people get illnesses from

drinking contaminated water.

Itis difficult to get affordable {
medicines in rural areas so

malnutrition is common and this

2 can cause an increase in infant

mortality.

There is often a shortage of food in
rural areas due to drought so

fewer people can read and write.






may improve for people
who move from rural to
urban areas in Uganda.

E = Elaboration

(S+E+E+E) = 4 marks
(S+E+E) + S =4 marks
(S+E) + (S+E) = 4 marks
(S+E) + S = 3 marks
S+S = max 2 marks

No mark for repeating “so their quality of
life improves” at the end or anywhere in

their response.

improve (1) so more chance of getting a job
(1). So money to spend on... (1)

Better access to healthcare services / with
more access to medicine/treatment (1) so life
expectancy increases (1) and infant mortality
rates fall (1).

Better access to clean water (1) so less likely
to be diseases (1) and life expectancy

increases (1) and infant mortality rates fall (1).

Access to better quality housing (1) which is
more stable (1) so better for health (1).

Question Rationale Expected answer | N | ™ (rg <
O|o|QC|a| o
| <[ <] N | =

(d)
0] People move away from Credit these responses push | pull 2 2
rural areas because of _
push factors and pull 4 correct = 2 marks Fewer jobs in rural areas
factors. Identlfy.the push 1,2 or 3 correct = 1 mark Lack of doctors . N
and pull factors in the table
below. Lack of access to safe ... | V
More chance of a job ... N
Better quality housing ... N
(i) Explain why quality of life S = Statement More schools (1) so literacy rate might 2|2 4
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Question

Rationale

Expected answer

AO3

SPaG

(iii)

The population of Kampala
is rising rapidly. Describe
two problems this causes
for people living in
Kampala.

Credit one mark for each problem and
one mark for each elaboration.

All responses must relate to city life.

Max 3 marks for only one problem.

Increased amounts of rubbish/sewages (1) so
disease spreads more easily (1).

More competition for houses (1) so local
authority cannot build homes quickly enough
(1) so people end up homeless/living in
slums/informal housing (1)which is often
crowded/insanitary (1).

More competition for jobs (1) so people
struggle to get work/find it difficult to keep a
job (1) so family income low (1) and many
children have to work (1) a lot of people work
in informal jobs (1).

Increased amount of traffic/more congestion
(1) more air/noise pollution (1).

More people competing for school places (1)
so students can’t get a place (1) large class
sizes (1) quality of service declines (1).

More people using health services (1) so
takes longer to see a doctor (1) / quality of
service declines (1).

NIAOL

NIAO2

& Total
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Question

Rationale

Expected answer

AO3

SPaG

(d) | (@iv)

Suggest ways that rural to
urban migration might affect
those people continuing to
live in rural areas.

Levels of response marking. Work upwards
through the levels.

Award 0 marks if the answer is incorrect
or irrelevant
Level 1: gives simple statements (1 mark)

Level 2: simple statements are briefly
elaborated (2/3 marks)

Level 3: detailed and specific elaboration of
initial statement (4 marks)

Credit either positive or negative impacts on
the rural area

Description: They would be sad/lonely/
upset. They would have more work to do.
They would get money sent.

Simple explanation: Sad/ lonely/
upset.....as the family has been spilit up.
More work to do...as fewer people to help
(on farms). They would get money
sent...by the family who are in work in the
city.

Detailed / specific explanation: Sad/
lonely/ upset as the family has been split
up nobody to look after the elderly as it is
more likely that young have moved. More
work to do as fewer people to help (on
farms) where the work can be hard at
harvest time. They would get money sent
by the family who are in work in the city so
the rural dwellers might be able to buy
(e.g.) more food / medicines / luxury.

NIAO1
NIAO2

* Total
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Question Rationale Expected answer 510138 % g
o - - G I
(e) | CASE STUDY: Either: Levels of response mark scheme. Work upwards i) Retail change in an urban 213 3|8
from the lowest level. Award QWC as an integral part area
(i) A case study about retail of a best fit decision. Candidates may choose a
change in one urban area. Award 0 marks if the answer is incorrect or shopping mall e.g. Meadowhall
¢ Name the urban area; irrelevant or Merry Hill or closure of high
 Describe the retail change in street stores.
this urban area; Level 1: A simple statement. Communication is
« Explain the reasons for this basic: there is little or no structure and/or ideas are Reasons for retail change could
retail change. communicated in brief statements/bullet points. be internet shopping,
(2 mark) competition from supermarkets
etc.
Or Level 2: Gives a range of generic descriptive or
(i) A case study about one explanation points either of which is simply i) Planning Issue
planning issue: elaborated. Information is communicated by brief
o Name the planning issue; statements. There is a basic structure. There is Could be rural or urban. Could
« Describe the planning issue; reasonable accuracy of spelling, punctuation and be transport, housing, retail,
« Explain why there is a range of | 9rammar. (2/3 marks) business or leisure.
views about this issue.
Level 3: Provides an elaborated account which Viewpoints may be positive or
includes some description or explanation specific to | critical of the planning issue.
the place. Communication is clear and logical.
Spelling, punctuation and grammar have The descriptor for Level 3
considerable accuracy. (4/5 marks) matches the descriptor for Level
2 (of 4 levels) on the higher
paper.
TOTAL |10 13| 7 | 3 | 33
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Question Rationale Expected answer 5108 g g
| < | | N | =
2(a) | Study the map below. It shows the pattern of precipitation across New Zealand.
(1) What is precipitation? Tick Credit this response only. Water particles that fall from the | 1 1
the correct answer from the air in liquid or solid form.
statements below.
(i) Complete the passage Credit these responses only. West 3 3
below using words or figures 0-799
from those provided in the North westerly
box.
(b) Complete the diagram below | Credit these responses only. From left to right 311 4
to explain how relief is If two numbers are placed in one box the answer is 5>1>3>2
formed. wrong.
Use four of the labels
provided. One of the labels
is incorrect.
(c) | Study the weather map below, it shows a depression located over New Zealand in August 2011.
0] In relation to weather, what Credit one mark for correct definition. Bottom Line response: 1 1
is a depression? An area of low pressure / low
pressure system
(i) Use the information from the | Credit these reasons only Temperature Christchurch 3 4 4
weather map to complete the | For wind speed accept 30 (without knots) Precipitation Queenstown snow
table below. Windspeed Queenstown 30
knots
Wind direction Queenstown SW
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Tuvalu. For each one suggest
how this might affect the people
of Tuvalu.

likely to be lifted.

Credit two simple statements each
with elaboration (2+2) or one simple
and one fully elaborated statement
(1+3)

drinking water in short supply (1) bottled water
expensive (1) Farm animals poisoned: loss
of income (1)

replacement livestock expensive/difficult to
get/takes time (1)

Two buckets of water per day: sanitation
difficult (1) risk of disease (1)

New Zealand sent emergency aid (water):
problems with distribution (1) not enough (1)
Imported water (long term): expensive (1)
unsustainable (1)

Question Rationale Expected answer | N | ™ (c'?j <
| O O|la| o
| < < Nl =
(c) | (iii) | Many important services were Do not credit the choice of the Families 4 4
disrupted, for example: service. Airport closed: travel would be disrupted (1)
1. Airports were closed so holidays delayed/cancelled (1)
2. Roads were blocked Only credit both services if they are | Roads closed: travel disrupted (1) so
3. Electricity supplies were | different. shopping for food a problem (1)
cut Electricity supplies cut: no lighting in the
4. Telephone lines were 2 marks reserved for ‘families’ home (1) so dangerous for elderly who might
down. 2 marks reserved for ‘business’ fall (1). Unable to cook/heat home (1) so
From the list above, select one dangerous for elderly (1)
disrupted service that would For each disrupted service Telephone lines down impossible to call (1)
create problems for families and | credit 1 statement (1% mark) so can’t ring in emergency (1). Internet down
one different disrupted service and an explanation (2™ mark) (1) so entertainment reduced (1)
that would create problems for
business. Explain why this would Business
cause a problem. Airports closed: travel would be disrupted (1)
so reps can’t make business trips (1)
Roads closed travel would be disrupted (1)
So taxi companies lose business (1)
Electricity supplies cut: no lighting /power in
the office/factory (1) so production stops (1)
Telephone lines down: impossible to call (1)
so sales staff can’t get new business (1)
(d) | Study the map and information box about the island of Tuvalu.
() | Give two effects of the drought on | Do not credit the effect — which is Limited / contaminated groundwater: 1] 3 4
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Question

Rationale

Expected answer

AO3

SPaG

@ | (i)

Drought sometimes affects
other parts of the world.
Suggest ways in which
people can respond to
drought

Levels of response marking. Work upwards
through the levels.

Award 0 marks if the answer is incorrect
or irrelevant
Level 1. simple statements (2 mark)

Level 2: simple statements are briefly
elaborated (2/3 marks)

Level 3. detailed and specific elaboration of
initial statements (4 marks)

Credit answers that refer to preparation
ahead of the drought or reaction to the
drought or a mixture of both.

Answers that refer to preparation
Simple statements: they can store lots of
bottled water/build reservoirs.

Simple elaboration : bottled water is
stored and can be given out when local
supplies run out/reservoirs store huge
amounts of water

Detailed/specific elaboration: large
reservoirs store water when rains arrive.
When rains fail the dam can release water
for several months until rains return e.g.
Hoover Dam supplying Las Vegas.

Answers that refer to reaction to
drought

Simple statements: the government can
declare an emergency/restrict water use

Simple elaboration: water is rationed
making supplies last longer.

Detailed/specific elaboration: rationing
is controlled by bottled water distribution
or tanker. Non-essential uses (e.g. hose-
pipes) are banned. Such measures were
used in March 2012 in East Anglia.

NIAOL

NIAO2

~[Total

© WJEC CBAC Ltd.
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. . Q| =
Question Rationale Expected answer SN R c| 8
2121858
(e) | CASE STUDY: Either: Levels of response mark scheme. Work upwards from (i) Ecosystems 213 3|8
() A case study about one the lowest level. Award QWC as an integral part of a Responses can be at any scale
ecosystem: best fit decision. (small > regional > large) e.g.
e Name the ecosystem; Award 0 marks if the answer is incorrect or sand dunes > Norfolk Broads
¢ Describe how people manage irrelevant wetlands > tropical rainforest.
this ecosystem;
« Explain why this management is Level 1: A simple statement. Communication is basic: Credit responses solely focussed
necessary. there is little or no structure and/or ideas are on sustainable use by indigenous
communicated in brief statements/bullet points. (1 mark) | population or large scale,
Or commercial exploitation.
Level 2: Gives a range of generic descriptive or
(i) A case study about the explanation points either of which is simply elaborated. (i) River management
management of one river at a Information is communicated by brief statements. There | Responses may focus on
local scale: is a basic structure. There is reasonable accuracy of preventative management or
¢ Describe how the river is spelling, punctuation and grammar. (2/3 marks) | reactions to a specific flood.
managed at a local scale; _ o _
o Explain why this management Level 3: Provides an elaborated account which includes | Credit responses at a very local
is necessary. some description or explanation specific to the place. scale (e.g. Boscastle) or at a
Communication is clear and logical. Spelling, wider scale (e.g. management of
punctuation and grammar have considerable accuracy. | Mississippi within Louisiana)
(4/5 marks) | The descriptor for Level 3
matches the descriptor for Level 2
(of 4 levels) on the higher paper.
TOTAL |10 13| 7 | 3 |33
Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar
Level Performance descriptions
0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below.
Threshold Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the demands of the question. Any
performal?ce errors do not hinder meaning in the response. Where required, they use a limited range of specialist terms appropriately.
1 mar
Intermediate | Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of meaning in the context of the
pe;formzla\(nce demands of the question. Where required, they use a good range of specialist terms with facility.
marks
High Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of meaning in the context of the
pe;formzlg\(nce demands of the question. Where required, they use a wide range of specialist terms adeptly and with precision.
marks
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